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Visszatérek a szövetségeseknek 
6«

a
Prot. Lapban közétett felhívása és az 
azt kommentáló hírlapi közlések bí­
rálatára, már itt jelezvén azt a nagy 
külömbséget: a mi a két közlemény 
közt létezik, mert mig a „Debreczen“ 
közlését a krónikáim higgadt, tárgyi­
lagos tolla Írja, addig a Prot. Lap köz­
lésének az erős, polemikus hang adja 
meg a jelleget.

Értekezésem ezen részében azt a 
sorrendet fogom követni, a mit a kri­
tikám tárgyául szolgáló közlemények 
elém szabnak.

Első kérdés, mit felvetek, az, hogy 
akik a debreczeni református egyház­
zal kapcsolatba hozni kívánt, a deb­
reczeni református gyülekezet hitéletet 
érintő bármely szövetséget akarnak lé­
tesíteni, a presbyteri egyház szervezet 
értelménél fogva tehetik-é, jogosultak-é 
ezt tenni az egyház hivatalos presby- 
teriális kormányzatán kívül, annak 
hozzájárulása nélkül ; sőt amint a 
fennforgó esetben lát,uk — egyenesen 
annak ellenére, annak szándékos mel­
lőzésével és egyátalában másként mint 
úgy, hogy az eszme, ha kívülről szü­
letik is meg, a mozgalom megindítá­
sára, vagy legalább a megindításhoz 
való hozzájárulásra — kikéressék an­
nak a presbytériumnak határozata,me­
lyet ennek az egyháznak a 
tagjai, ez a gyülekezet, a 
zsinatitörvények alapján, 
a presbyteri rendszer szel­
lemében 
vénycs
törvényadta joguk törvé­
nyes gyakorlásával ezen 
egyház kormányzatának 
élére elhívtak.

A zsinat — presbyteri rendszer 
egyik föposztulátuma épen az, hogy az joga. Mert ez a 
egyháztól eredetinek, az egyházhoz! kálvinista.

tilis dolog, amely extravagáncziákatj veket vallja és reformátusnak nevez­
nem tűr. Egyesüléseket az egyház ke- j heti magát azért, mert az ez idő sze- 
belében, az egyház ingerentiája mel- rint „református“ névvel nevezett val- 
lőzésével egyes egyháztagok, sem töb- lásfelekezet elveit követi, 
ben, sem kevesebben nem alkothatnak. Ez természetesen nem zárja ki, 
Oly posztulátuma ez az egyháznak, hogy ha neki az volna a belső meg- 
amiiiez föltétlenül kell az egyház min- győzödése, hogy ez a vallás újításokat, 
den hívének, mig annak kebelében akar reformokat kíván, reformálhassa a re­
maradni — alkalmazkodni. form át us vallást; csakhogy amennyi-

A nem alkalmazkodás, az egy- j ben ehez az egyházat magát megnyer- 
háztól külön vállán működés igenis ni nem tudná, többé ö nem reformá- 
ujitást, szektáskodást, indepentizmust tus, hanem reformált református fogna 
jelent. Elösmerern, joga van hozzá lenni.
mindenkinek. Joga ahoz is, hogy az Én magam részéről azt vélem s 
uj eszméknek magát az egyházat hiszem, hogy gyülekezetünk óriás több- 
igyekezzék megnyerni. De ha megnero ségének ez a nézete — hogy egyhá 
nyerte, akkor a konzekvenczia nem zi egyesületet az egyház nélkül, egye- 
lehet más, mint a kilépés. sületet, amelyről Eröss Lajos bámula-

Az egyházi szubtilis fogalmak nem latos inkonzekvencziával igy ir : „ehez 
tűrik, hogy egyházi — bármiféle a hivatalos egyháznak semmi k ö-
szövetségeket az 
állami kormány 
jé re támaszkodva 
ni. Isten őrizzen 
lettől. Isten őrizze 
féltve őrzött szabadsági 
ilyen kombinácziótól.

egyház nélkül — az 
jóváhagyásának ere- 
— lehessen létesite- 
minden ilyen kisér-

z e, mert ez egészen társadalmi 
utón akar szabadon szervezkedni, 
hogy támogatására siessen az egyház­
nak és pedig az egyházi konfessiók 

reformált vallásunk; szellemében“ — ilyen egyesületet, mint 
jogait minden egyházi egyesületet se a szövetsége­

seknek, se senkinek alakítani ; ilyen 
Nem az, hogy magunknak volna szövetkezést sem azzal a jelzővel, 

szabad ezt a veszedelmet felekezetűnk- hogy „református“, sem mégkevésbé 
re zúdítani, vagy oda zuditását pro egy kifejezetten megjelölt egyház ne- 
vokálni, sőt inkább minden erőnket — vével igy : „debreczeni református“ 
azt az őseröt, mely a legnagyobb meg- szövetkezet-megjelölni ; ezt a nevet a 
próbáltatásokban is megmutatta hatal- a liga számára fölvenni — : joga

kellene, még ha kívülről jönne 
kísérlet, annak ellene sze­

műt — 
is ilyer 
gezni.

Nagyobbfoku tévedésről egyhamar 
nem értesültem, mint a 
Gyuláé, aki a febr. 16-iki 
czián

n i ne s ;s pusztán a czimnek felvétele 
is, az egyház hozzájáruló megayilatko* 

a jog ta 1 a n c z i m-

végrehajtott tör- sitás szerint, annak a 
választás utján, adott kifefezést, hogy

zása n é 1 k ü
használatottiltó törvényren- 

Ferenczy delkezésébo ütköznék, 
konferen- Ebből következik, hogy minden 

a konferencziáról szóló tudó- ilyen szövetség alakítására vonatkozó 
vélekedésének felhívás jogosulatlan. A kezdőpontnak 
a kálvinista, az egyház megkérdezésének kell 

egyház kebelében, a presbyte- lennil
rium tudta és hozzájárulása nélkül,: Az ellen tehát, hogy az egyház
minden egyháztagnak joga van olyan megkérdezése és hozzájárulá- 
egyházi szövetkezetei alakítani, amilyet s a nélkül alakult szövetség magát 
akar. Ez neki is természetes és emberi. egyházi élet fejlesztésére és egyházi 

joga megvan, azért érdekek istápolására tolja fel és ajánl- 
í gassa támogatását és segítségét : a

tartozónak, az egyház neve alatt léte- E felfogás lényegére már meg-1 leghatározottabban tiltakoznunk kell, 
zönek csupán és kizárólag az tekin- adtam a feleletet fennebb. Itt csupán j épen a mi egyházi egységünk sértet- 
tethetik, ami a zsinati törvények alap- ennyit : nem azért kálvinista Ferenczy ; len megóvása szempontjából és a 
ján, annak szellemében és értelmében Gyula, mintha joga volna az egyház presbyteriális rendszer legelemibb kö- 
elhivatott egyházi képviselettől ered, hozzájárulása nélkül tetszése szerinti vetelményei, parancsa folytán, 
mert ez a képviselet van rendeltetve^szövetségeket formálni, mert ha ezt aj Tiltakoznunk kellene még akkor 
és jogosítva mindnyájunk nevében —! teóriát inpraxi próbálná érvényesíteni, | is, ha egyházunk, az ezen egyházat 
mint egyház — megnyilatkozni. , könnyen eljuthatna oda. hogy kitessé-j alkotó tagok törvényes megnyilatkozá- 

Az egyházi konfessziók, az egy j kelnék az egyház kebeléből, hanem sával elhívott presbytériumának kor­
házi hitélet stb. kérdése nagyon szub- kálvinista azért : mert a kálvini hitel- mányzása mellett, akár hitéleti, akár
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A DEBRECZENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

E!ófi«etósi árak:
Helyben: Vidékié küldve:

Kgy evre . . 10 kői. - till. Kgy évre . . lf- kor. — till.
Fél évre . . 6 . - „ Fel évre 8 . — .
Negyed övre . 2 . óü „ Negyed evre . \ % .
Kgy hóra . . 1 . — . Kgy hóra . . 1 70 „

Egyes szám ára 4 tiller.

Főszerkesztő : BENEDEK JÁNOS.
Felelős szerkesztő: Ifj. MÓRICZ PÄL. 
Kindók: HOrrBANN és KliOtlOYiTZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 tiller. Nagyobb terjedelmű és többsed 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden szó 

4 fillér.
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könyörületessógi, akár bármely más 
kérdésben, kívülről jövő támo­
gatásra volna is szorulva. De nincs. 
Határozottan nincs. Ez az egyház, ez 
a gyülekezet a maga belső erejével 
és a maga tömérdek ágú szerveivel, 
mindenkor megbirta, megbirja ma is 
s meg fogja bind a jövőben is a reá 
néző s varó feladatokat.

Nem azt jelenti azonban ez,mint­
ha az egyház elzárkóznék a jó szó, 
a megengedhető módon jövő segítés 
elöl. A világért sem,szívesen veszi azt 
egyesektől és másoktól, sőt arra nem 
szünk meg maga is buzdítani. De| 
hogy kebelében — nála nélkül »ami­
hez s e in m i k ö z e“ — alakulhas­
son egy vallásfelekezeti szövetség,mely 
azt a jogot, mondjuk feladatot vindi­
kálja magának, hogy az egyháznak 
akar hitéleti, akár más bármi ügyeire 
ingerentiát gyakorolhasson ; magát a 
támogatás ürügye alatt beavatkozó tár­
sul feltolhassa : ilyen képtelenséget 
sem az egyház, de még más, a ke-1 
vésbé szubtilis megítélés alá eső er­
kölcsi testület sem fog és fogna meg-j 
engedni soha. Nem tűrné tehát a jog­
talanul fc vett ezimnek használatát sem.

Mindenki egész természetesnek 
találja ugyebár, miszerint ahoz, hogy 
egy hilsorsosunk .felajánlott klenódiu- j 
mát vallásunk templomába elhelyez­
hesse s egy másik buzgó gyülekezeti 
tag templomim . ban javításokat eszkö­
zöltessen : az egyház hozzájárulásának 
kinyerése szükségeltetik, amely nélkül 
a kegyes terv véghezvihető nem volna; 
hogyne kellene tehát ezt feltétlenül 
megkívánni ott, hol nem ilyen kisebb 
dolgokról van szó.

A jogosultság kérdésénél lehetet­
len nem felelnem Eröss Lajos ellent­
mondásokból összefont ezikkének egy­
két passzusára.

A tervezett szövetséget a czikk az I 
egyházkerületi értekezlettel méri össze, ] 
amely szintén nem kötötte magát az 
egyház kér. járszalagjára. Hát elte­
kintve attól, hogy a mondva csinált 
és a tárgy jelzésére feltétlenül nem 
alkalmas „értekezlet“ névvel jelölt ezen 
intézmény, az egyházkor, hivatalos té­
nyezői kebeléből indult ki; és any- 
nyira távol állott az independenlizmus 
minden gondolatától, hogy az intéz­
mény elnökéül az egyházkerületi két 
elnök választatott meg; mert ezek 
egyike által, de okvetlen mindkettő­
jüknek az egyetértésével az a íigyel- 
meztetés adatott ki, hogy máskénti el 
járással ne akarjanak az egyházkerü­
let kebelében külön egyházkerületet 
alakítani, amiből nyilvánvaló, hogy 
amaz intézmény, meg az egyházkerü­
let közt már a kiinduló pontnál meg­
volt s megvan a legszorosabb össze­
függés . . . mondom, ettől eltekintve, 
hogyan jut eszébe Eröss Lajosnak ez­
zel a minden izében és teljesen egy­
házi alakulattal hasonlítani össze az ö

„társadalmilag szabadon szer­
vezendő“ szövetségét, »amihez az egy­
háznak semmi köz e“ és amely­
nek alapszabály tervezete (tudtom sze- 

I rint) úgy van kontemplálva (amit kü- 
lönben°nyilván el is árul a czikkuek 
a hajdú dorogiaknak belügyminiszteri 
jóváhagyással ellátott szabályzatára való 
hivatkozása) úgy van kontemplálva,
hogy ez a szövetség államkormány- 
hatósági felügyelet alá helyezett egye­
sület lenne.

Bocsánat, ez a két dolog egy­
mással össze nem mérhető. És bo 
csánat, de én lelkem és elmém min­
den erejével fognék az ellen minden­
ha védekezni,hogy az én féltve őrzött 
egyházam falai közé megengedjem a 
trójai lónak behurezoiását; hogy meg­
engedjem, miszerint az Ham korma- 
nyi felügyelet alá helyezett szövetke­
zés jöhessen létre, annak az egyház­
nak kebelében, amelynek minden ereje 
kezdettől máig, teljes függetlenségében 
van, amely függetlenségében rejlő ezen 
hatalmas erejév 1 védte meg annyi­
szor a sötét időkben nemcsak magá­
nak, de édes hazánknak is szabadsá­
gai. Semmi okért, annál kevésbé hol­
mi szereplési vágyakozásokért, ezt a 
debreczeni egyház, mely a kálvini 
egyház függetlenségének zászlaját min 
denha elül vitte, önöknek megengedni 
nem fogja.

Azt mondja az Eröss Lajos cik­
ke ; Wolaffkának s más ezer helyen 
szabad a kalholikusoknak szövetséget 
alakítani, csak nekünk nem ?

Hát nem venné azt észre Eröss 
Lajos, hogy ezzel az összehasonlítás­
sal teljesen levágta maga s szövetsé­
ges társai alatt a fát ?

Hiszen ez az, a mit mi beszé­
lünk. beszéltünk a febr. 16 iki konfe- 
ronczián is,hogy t. i. ha az egyház ke­
belében, az egyházi élet terén akarunk 
valamit s nincs kizárva, hogy lehet 
valami jót és üdvösét is mint keresz­
tül vihetöt akarni — tegyük, az egy­
házzal tegyük azt. Mert tetszik tudni, 
a katholikusoknal Wolafka (pedig XV. 
sem csak a maga szakáidra dolgozik 
am) annyit jelent, mint nálunk az 
egyház, vagy ami egy : a presbitérium, 
(igen mert tessék egyszersmindenkorra 
megjegyezni azt is, hogy úgy hangsúly 
okáért lehet »hivatalos« egyházról, 
meg egyszerűen csak »egyházról» sző 
Inni, de ez nem kettő, ez egy ; e^y 
a pi esbytei iális egyházszervezet törvé­
nyénél fogva, miszerint az „egyház« 
kilejczöje, látható képe, cselekvő meg­
nyilatkozása a presbyterium«.

Odaát, amit az ottani hierarkhikus 
egyházszervezet mellett Wolaffka lesz, 
az egyházjogi szempontból annyi,mint 
amit itt t; presbyterium tesz. Ott VVo- 
laffka, itt a presbyterium képviseli 
egyházat.

az

ló éjszakát, Pantalonnr!
(Beföllegzett a Tiszáknak.)

A Sándor-utczai képviselőházban kel­
lemetlen és heves összetűzés volt Rakovszky 
István és gróf Tisza István népképviselők 
között.

Tisza Istvánt, a befagyott Herbertet, 
érzékenyen érintették ama kritikák, melyek­
kel a koldussá lett Magyarországnak, züllött 
nemzeti erőnknek és erkölcsünknek a krip­
táját, a duna parti Tisza-féle telkeken épült 
góthikus uj országházat és annak építőit 
felügyelőit bírálták.

A Tiszák-hagyatéka ez a kripta, mely 
néhány tuczat millióig röviditetle meg a 
telhetetlen és lelketlen Tisza-korszak koldu­
sát, a szerencsétlen magyar nemzetet; de 
mely kripta, mint azt Széli Kálmán minisz­
terelnök ur is eiösmerte, alapjában elhibá­
zott torz, czélszeriitlen alkotás, mely még 
befejeztéig milliókat fog felemészteni az 
ólődi Tisza korszak koldus nemzetének, a 
magyarságnak verejtékes utolsó filléreiből.

A Tiszák telkén épült nemzeti kripta 
fölött elhangzott kritikák a velőkig felráz­
ták a hatalom után még ma is görcsösen 
sóvárgó Tisza hadakat és a család tlerber- 
tje, Tisza István gróf pattant ki a képvise­
lőház porondjára, védvén a nemzeti kriptát 
és a nemzeti kripta építését vezető bizott­
ság elnökének, néhai Tisza Lajos szegedi 
grófnak érdemeit, igazelmüségét, melyet — 
Tisza István gróf szerint — Rakovszky 
meggyanusitott rágalmazott és hogy ez utá­
latos mestersége Rakovszkynak.

E kikezdő támadásra Rakovszky sem 
maradt adós és egyike folyt le a legkelle­
metlenebb jeleneteknek. Tisza Istvánt még 
rendre is is utasitotta az elnök, utólag — a 
nagy zajban elhangzott, de a gyorsírók által 
jegyzésbe vett személyeskedve sértő kifeje­
zésért. Rakovszky István, a ki pedig nem 
szokott megijedni a maga árnyékától, elég­
léteinek vette az elnöki rendreutasítást Tisza 
István gróf „jelenlegi helyzetét“ tekintve; és 
a ház megítélésére bizla, hogy akkor, mikor 
Magyarország közönsége pénzét abban a 
bankban (a bpesti ipar és kereskedelmi 
bank) elhelyezte, a melynek Tisza István 
gróf volt az elnöke, s ott az a pénz elve­
szett, hogy akkor bir-e az a Tisza István 
gróf azzal a joggal, kegy ide álljon erkölcs- 
bíráskodni inasok fölött?

Hát elösmerjük, hogy ezek súlyos sza­
vak, amelyekre Tisza I. gf. „az orgyilkolásnál 
alábbvalónak“ nevezte a politikai ellenfelet 
ily módon tenni cl láb alól. Hát elösmerjük 
szép ez a kijelentés is, csakhogy a Tiszák­
nak e tekintetben nem lehet valami különös 
erkölcsbirúi súlyú szavak, hisz a Tisza-kor­
szak, az öreg Kálmán urók serege sem volt 
finnyás a politikai orvfegyverek megdöb­
bentő eszközeiben . . . Ezen kijelentésekkel 
tehát tovább nem foglalkozunk, bizonyosan 
valamelyik vívóteremből) elintéződik ez az 
„affér“. Hanem Rakovszky képviselőnek 
másik kifejezésére térünk vissza, mely méltó 
arra, hogy rávóssék, a bukott Tisza-korszak 
és bukott Tiszák mocsárba sülyedt sírkövére.
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E kalózkodó uralomnak a legtalálóbb 
sírfelirata ez az Rakovszkiádu:

- Vágó a busáskodásnak! Nem félünk 
többé a Tiszáktól! Jó éjszakát, Pantalon ur I 

Mert csakugyan ez az igazság, hogy 
a magyar nemzet megrontója, a Tisza had 
többé nem a rettenetes és — a gyöngék 
előtt félemletes hatalmi erőszakában 
féktelen, irgalmat nem ösmerő sötétbrigád, 
hanem a bukott, madárijesztőnek még 
talán beillő Puntalon ur.

És mivel Debreczent en és tájékán is 
fonnyadoznak, szagosodnak ilyen az erő­
szak hatalmából kikopott, haldokló Tisza­
virágok, a kik még mindig nem akarják 
megérteni a jól kiérdemelt és örökös bukás 
utolsó, halotti harangszavat, alkalomszerű­
nek találjuk emlekbe idézni a sikerült vég- 
bucsuszót:

Vége a basáskodásnuk I Jó éjsza­
kát, Pantallón ur !

NAPI HÍREK.
Kálvinista Tanárgyniés Debreczenben.

A nemzeti közművelődés egyik leg­
erősebb oszlopai, a nemzeti szellem egyik 
leghivatottubb, lelkes ápolói a magyar refor­
mátus tanárok, a kik f. évi április hónap 
elején országos nagy gyűlést tartanak Deb- 
reczenoen, a melyen megalakítják és szer­
vezik az országos református tanáregyesüle­
tei. Debreczen város kálvinista magyarsága 
ürömmel fogadja az ősi falak között a ma­
gyar tanügy katonáit és hogy őzen fogadta 
tás minél testvériesebb legyen, lelkesen 
járul ahhoz. E végből helyi nagy rendező 
bizottság is alakul, melynek a holnapi nla 
kuló gyűlésére Dóczy Imre elnök következő, 
külön is szétküldött meghívóban hívja meg 
a czimzelteket :

jós sebesülést is szenvedtem s honvéd- 
nyugdijazásom nem bírom keresztülvinni 
mert ma, a dicső idők után 53 esztendő 
múlva igazolásomra egyetlen honvédtiszt 
baj társamat tudtam csak kipuhatolni, de 
a reglama szerint még egy kell. Ha 53 
esztendő múltán kerül meg egy honvéd 
liszt baj társaim közül eleiben lévő, aki 
ram emlékszik s Így igazolhat, szeretettel 
kérem szives értesítését mielőbb, mert 
bi -.ony ott vagyok, hogy 86 évemmel ma­
holnap a kaszás embernek kell kapitulál­
ni Bajtársi üdvözlettel: Szentesen, 1902. 
február hó. dr' Kajlinger Zsigmond 
1848/59 iki honvéd ezredorvos.

Ifjabb Móricz Pál.

Sirató/
Jaj, de kiművelték ezt a magyar népet !
Juj, de kiforgatott, jaj de müveit nép lett ! 
Árpád apunk ha most fel találna kelni : 
Istenuccse, rá se tudna tán ismerni !

Rajta mi durva volt. legyalulták róla, 
Rászoktatták sima, illedelmes szóra, 
Világverő kardját kezéből kivették, ’
S jámbor ereklyének üveg alá tették.

Viharos felhő volt a haragja régen, 
Reszkettek, amerre megdördült az égen ,
Ma pedig erőtle . köd lett haragjából,
Köd, melyet minden, gaz fütyöreszve gázol!

Magyarország összes kálvinista közép- 
és felsőiskoláinak tanárai f. évi április 2*ik 
és B-ik napjain városunkban nagy gyűlést 
tartanak. Ezen megalakítják és szervezik az 
országos tanáregyesületet, melynek idáig 
több mint 300 kálvinista tanár jelentkezett 
tagjául. Ezeknek Debreczen hoz méltó foga­
dására a város társadalmának bevonásá­
val egy nagy rendező bizottságot kívánunk 
alakítani, melynek f. évi márczius hó 4 én 
délután 4 órakor tartandó gyűlésére, a kol­
légium kis tanácstermébe, kívül czimzettot 
teljes tisztelettel meghívja az országos re­
formátus tanáregyesület helyi szervező bi­
zottsága nevében Dóczi Imro elnök.

Közöljük mi is a kérelmet. Hátha a 
dicső idők hőseiből akad, aki segíthet az 
öreg bajtársán.

A hitélesztő Gróf nr
és szövetségesei — programmot adtuk már, 
hogyan akarják élesztőn! a hitet Debreczen­
ben. Lapunk olvasóiban kívánják legelőbb 
is kipróbálni az erre való módszerüket. Ír­
tak ugyanis a Debreczen! Prol. Lapban egy 

a református Egyház egyik lelkészét 
kisebbíteni kívánó czikket s lapjukat — meg- 
küldötték a Debreczen előfizetőinek. Kom­
mentár nélkül mutatunk rá erre a nemes, 
valódi vallásos tisztelettől és szeretettől su­
gárzó eljárásra.

A szerkesztőségből.
Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős 

szerkesztő, Szegedről hazaérkezett.

Nem fel immár tőle senki ember fia,
Félve inkább neki kell meglapulnia I 
Kiket egykor büszkén lábaihoz tört meg: 
Holmi rongy nópecskék mind fejére nőttek !

Vége van, vége van a régi magyarnak, 
Nagy hatalmáról a hir régóta hallgat :
Ami volt, az elmúlt, mese lett belőle, 
Egy-egy bus dalnok szól még csupán felőle !

Kiművelt erkölcsét nagy szomorún nézem, 
Renyhe simaságán fellázad a vérein ! 
Inkább lenne kissé faragatlan, durva.
Csak régi erejét, csak azt latnam újra !

Csak még egyszer, ami visza nem tér soha, 
Rank virradna ismét dicső Mátyás kora,
S kiknek a nevétől még máig is félnek : 
Hunyadi, Kinizsi életre kelnének !

Nem vagyok már gyermek, éltem delét járom, 
Gyáván pityeregni éppen nem szokásom,
De ha elgondolom, hogy belőlünk mi lett : 
Nem fojthatom vissza forró könnyeimet!

A király elösmérésé a debreczent tanároknak.
Géressy Lajos tankerületi főigazgató és 

Kardos Albert dr. főreáliskolai tanár közre­
működtek „Az Osztrák-Magyar monarchia 
írásban és képben* ez. mü szerkesztésében. 
A mü befejezése alkalmából ö felsége a 
miniszterelnök utján a következő köszönő 
sorokat intézte Géressyhez és Kardos Al­
berthoz :

Mikes ünnepély.
A „Hajdú Böszörmény és Vidéké ből 

olvassuk a hazafias érzés felbuzdulásának 
ezen szép hírét : Debreczenben nem régen 
lefolyt székely akczió, a mint látjuk, váro­
sunkba is átcsap, mert a mint halljuk, 
gymnásinmünk egy tanára a nagy Rákóczy- 
V!il bujdosott és Rodostóban elhalt székely 
költő Mikes Kelemen emlékére ünnepélyt 
rendez márcz. hó 22. én a gymn. torna- 
csarnokában. A részletes programmot mely­
nek megállapításán most fáradoznak, a jövő 
számunkban fogjuk közölni.

Nem is én sírok tán, hanem valamelyik 
Régen alvó ősöm hullatja könnyeit, 
Kinek szentelt porát az idő feltúrta,
S valami vándor szél a szemembe fújta.

Ö császári és apostoli királyi felsége 
„Az Osztrák-Magyar monarchia Írásban és 
képben* czimü inti befejezése alkalmából 
I. évi febr. hó 10 ón hozzám intézett leg­
felsőbb kéziratában legmagasabb köszönetét 
és teljes elismerését méltóztatott kifejezni 
az összes munkatársaknak, kik a mü meg­
alkotásában közreműködtek. Ezen legfelsőbb 
kéziratban foglalt utasításnak megfelelőig, 
van szerencsém erről örvendetes tudomásul 
értesíteni. Budapest, 1902. évi február hó 
24 én. Széli.

Siketnémák felvétele.
A „ Hevesvármegyei siketnéina-intézetbe 

a jövő iskolai évre 12—15 siketnéma gyer­
mek vétetik fel. A felvétel iránti tö rvények 
május hó végéig benyújtandók. Bővebb fel­
világosítással az intézet igazgatósága (Eger 
Király-uteza 16, szám) készségesen szolgál.

Jakab Ödön.
* A debreczeni „Székely estén" olvasta fel a 

a kiváló költő.

Az öreg honvéd kérése.
Megható az az Írás, amit a nagy idők­

nek egy ősz tanúja juttatott a nyilvános­
ság elé. A hősök közül, akik Komárom vé­
delmében csata táztak, a dicsők közül keres 
egy lisztet, aki vele együtt küzdött a komá­
romi falaknál. Keresi az érdemes öreg ur 
a bajtársát aki igazolná, mert másképp nem 
juthat a honvéd nyugdijához. íme az Írás:

Kérelem. 1849-ben Komárom védelmé­
ben résztvett honvedtiszt bajtársaimhoz, 
Nyolczvanhat esztendős aggastyán vagyok, 
a szabadságságharezban mint honvéd- 
ezredorvos élénk részt vettem, több su-

Kitnntetés.
Az osztrák magyar bank debreczeni 

fiókintézetének népszerű főnökét, Kernhof- 
fer Józsefet a király, buzgó szolgálatainak 
elösmerésül, a koronás arany érdemkereszt- 
tel tüntette ki.

Az adózó közönség figyelmébe.
Az adóügyi tanácsnok tudatja Debre­

czen sz. kir. város mindazon lakosait, kik 
állami adójuk részben vagy egészben való 
törlése alapján 1902. évi február 1 előtti 
időről községi pótadó törlésre igényt tar­
tanak értesítem, miként az adózó közönség 
könnyítésére s az elharapódzott zugirászat 
megszüntetése végett úgy intézkedtem, hogy 
a községi pőtadó a feleknek nálam tett szó­
beli bejelentése alapján minden kérvény és 
kiadás nélkül eszközöltessék. Az 1902. évi 
február 1-től törölt állami adóknak megfe­
lelő községi adók törlése az e czélra veze­
tett. elő és leírási napló alapján hivatalból 
fog eszközöltetni. Debreczen, 1902. Márczius 
1-én. Hajdú Gyula, adóügyi tanácsnok.
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A debreczeni öreg honvédekről.
A debreczeni öreg honvédek ba­

jairól ejtünk néhány komoly szót. Az 
öreg honvédek egyesületét régen te me­
leg. hazafias szeretettel és gyámolitás- 
saí környezte Debreczen magyar népe; 
sőt a debreczeni tizenhárom egyen­
ruhás öreg honvédet a vihartépte zász­
lójukkal együtt ösmerték országszerte. 
A harezi lobogót még reszkető 
is elvitték az aradi tizenhármak szob

DEBRECZEN 1902. márczius 3.

remél- kásban lakik*, jelenleg 12 frt. házosz-kor kiadással s igy 734.24 korona |
hetii maradványnyal állapíttatott meg. — i tályadót fizet.. Ha most az általános 
A jelentések felolvasása után a tisz. újítás | házbéradó bejön, akkor a fináncz úgy 
tartott meg. melynek folyamán "f !? ,.8“-1" j okoskodik, öts-zoltás lakásért lizetné- 
nálattal vote /^omásul Po ster Adolf ag 5„(UH) frt. lakbért,tehát, ez az ősz-
«V tan tó, dalogyleti péuztiUnoiv >7 ® , i >• 11 o/a qa fn* 1, ,lemondását s eddigi faradhatatlanul buzgó! szeg megfelel 80—90 frt. adónak 8 
működéséért jegyzőkönyvében is köszönet | üyformán azután az öt szobás lakás 
nyilváníttatott. Elnökké választatott : Horkay j u{án, melyben a háztulajdonos lakik,
Lajos ref. tanító,alelnökké: NichtJ. kkereskedő fizetne az 80—90 forintot. Ez oly

. . SSotSíS^nzíáikká^Sl;! súlyos megterheltetése lenne a lakos-

k József gazdákká : id. és if). Simkovics Béla, Ságnak, melyet alig tudna a mai rossz
* . IV 1 no MllVPr LUrwrnií/lnrM'in-i Xvi C! t n tm V" II t < 11 I n H nnnl.

rához és vesztőhelyéhez, Kossutti-atyánk 
temetésénél is ott sorakozott a debre­
czeni (‘[/ven ruh ás tizenhárom, a váro-

I z;iiászlótartókká: Farkas István és Mayer | közgazdasági viszonyok mellett csak 
Ferencz igazgatóvá : Húsz Lajos r. k. ta-! Ugy könnyen, ahogy ^azt a pénzügy- 
nitó. számvizsgálókká: Kurun Gyula es | ^ gondolja elviselni. A városi
I,'..rstván lellárv zsgá okka : Úri Mihály » e J ..... . . , *

Ásza ÓS Lajos. közgyűlés a hymnusz , tárnics - mint értesülünk - mindent 
„Z elnök éltetése közben ért elkövet, hogy a lakosságot megszaba-

.............. . . ............ ........... mint értesülünk
sünkban'ünnepelt nemzeti ünnepekrőlI el(lm.k|éaével „z elnoK eneiesu ................... . .~e, - ........... ..................

maradnak le soha az öreg kato- yé hogy Kémény János népszerű ven-iditsa ettől az óriási tehertől s a pénz­
akik másik, halálfejes zászlójuk | déglőjében a fehér asztal mellett fejezzék i ügyigazgató határozata ellen erélyés

sem
mik,
alatt az elhunyt öreg baj társak holt- [ be ünnepnapjukat, 
testét, egyszerű koporsóját az utolsó , ..
útra. a temetőbe is elkísérik. És fogy-: A „Petőfi dalkör" larcxins 15-diki ünnepi 
mik. balnak, egyre halnak a szabad- esteiye
sá»barcz öreg vitézei; sőt egyletük, aj Mint minden évben, ugy most is. haza 
debreczeni honved egylet is feloszlóban | Has ünnepet rendez a Pető fi

ügyigazgató 
hangú felebbezést intéz 
niszterhez.

a pénzugymi-

, azzal együtt letűnnek atmj 
egyenruhás őre 
nem azért, mintha

ni a t c 2 i u s IS dike n,
dalkör 

a szabadság,
, • 1.1 egyenlőség és testvériségnek e megszentelt 

honvédemk ! 1|it(1j.in j).,^ zeiiei szavalat és felolvasással 
már 111 egybekötött ünnepi estélyt rendeznek ifjú 

honvédünk is kidült j dalosaink a Bika szálloda dísztermében, 
ászló alól. Sokkal in j Az ünnepi programmot műsor után lár- 
köznapibb okok miatt, sasvacsova, azután pedig táncz követi. — 

I A meghívó levelek már nyomás alatt vau­
inak es márczius 10 dikéig minden tagnak

legutolsó öreg 
volna a tépett 
kább sivárabb,
Debreczen magyar közönsége ma már
részvéttel) az öreg honvédek iránt ésm m(,ghivásra igényt tartó családnak, meg legyen 
közönyösen tekinti őket és az elmaradt U0g küldetni. A további részletekről eseten mellett 
gyámolilás az oka, hogy a honvéd- ként értesíteni fogjuk t. olvasóinkat, 
egylet pénztára állandóan üres ; sőt aj 
honvédegyletnek még kölcsönadóssága Az 
is van ; már pedig anyagi segély nél- j
kül egvosülelet fcntartani nem lehel. | NaL.v meglepetést keltett ma dél­
ig y az egylet feloszlás előtt áll és 
ekkor letűnik a tizenhárom egyenruhás 
öreg honvéd is, a kik szegénységük miatt

áít&lános házbéradó behozatala 
Bebreczenben.

képtelenek magukat a hazafias közsze­
replés tényezőiként fcntartani. Még egy 
reménységük van az öreg honvédek­
nek. A honvédegyesület a márczius 
15 dik nap estén balt rendez ős ha a 
debreczeni hazafias magyar közönség 
ezt a báli estét belépő dijakkal, felül- 
fizetésekkel, sikerűben, áldozatra készen 
támogatja, akkor fennmaradhat az 
egyesület és az egyenruhás honvédeket 
még láthatjuk a harezlépett lobogó 
alatt sorakozni. Hisszük, reméljük, 
hogy a közöny miatt nem fog szétzül- 
leni éppen a debreczeni bonvédegylet, 
melynek az ügyét ajánljuk minden pol­
gártársunknak a jóindulatába,

A munkás Dalegylet közgyűlése.
Tegnap délután tartotta meg a Mun­

kás Dalegylet évi rendes közgyűlését az 
egylet Csapó-utozai helyiségében a tagok 
élénk részvété mellett. A dalegylet jeligéjének 
eléneklése után Horkay Lajos elnök tartotta 
meg szokásos évi jelentését az elmúlt 1901. 
évi működésről. K jelentés főbb adatai 
egybefoglalják a pénztári és leltári számadás 
végösszegeit is. Ezek szerint bevétel volt 
2618.06 kor kiadás 2101.82, igy maradvány 
615.24 korona. Az egylet vagyona készpénz 
bon és értékekben 3687M8 korona, a mely 
mindenesetre dicséretre méltó takarékos 
gazdálkodásra mutat. A jelen év költség- 
előirányzata 1466 44 kor. bevétellel, 732 20

Nagy meglepetést kelteit ma 
I elölt a városházán a pénzügyigazgató­
ság átirata, melyben a pénzügy igazgató 
kimondja Debreczen város lakóira

Városunk nj szervezeti szabályzata.
Debreczen szab. kir. város köztör­

vényhatósága szervez ti szabályzatának re­
vízió alá vételét s a változott viszonyok 
és tapasztalatok szerinti módosítását Kom- 
lossy Arthur főjegyző indítványa folytán 
a városi tanács inég a múlt Íróban elhatá­
rozta s tekintettel a közelgő tisztujitasra, 
bogy az uj szervezési szabályzat minden 
fórumon keresztül menve, kor ányhatósági 
jóváhagyás vegett Idejében felterjeszthető 

a munkálatban főjegyző vezetése 
résztvevő tanacstagognuk a nekik 

kiosztott részek átdolgozásával akként kell 
elkészülniük, hogy az összmunkálat már e 
hó 15-én a városi tanácsnak, bomutattassék. 
A revízió alá „vett szervezési szabályzat 
egyes részeinek átdolgozásában Komlóssy 
Arthur főjegyző felügyelete mellett a tanács­
tagok a következő módon, vesznek részt: 
Vecsey Imre, Oláh Károly és Király Gyula 
tanácsnokok : a törvényhatóság hatásköre, a 
varos hatósága, közgyűlés,, közig, bizottság és 
tanács szervezetéről szóló szakaszokat; Csóka 
Sámuel polgármesteri titkár a polgármester­
ről, Szabó Kálmán 11-od aljegyző (főjegyző 
és aljegyzőkről), Varga Károly 1-ső aljegyző 
a közlevéltárról, az igtató és kiadóhivata­
lokról, Btiszler Karoly tanácsos árvaszéki 
elnök az árvaszékről s gyámpénztárról, Áb­
rahám Laszti főügyész az ügyészségről. Kör­
ner Adolf tanácsnok. Boczkó S unuel r. fő­
kapitány és Végh Gyula fókapitányüeiyettes, 
bűnügyi osztályfőnök a rendőrkapitányság­
ról, különös tekintettel a bűnügyi osztályra

behoes a csendőrségnök a külterületekre 
nézve az 1875. évi zalaiéra. Koncaik Lajos fószámvevö aszám- 
foglalt korlátozással az lévőségről és pénztárakról. Hajdú Gyula ta 
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nézve az általános házbéradó köte­
lezettséget. A pénzügyigazgató átirata 
szerint a város bel és külterület n 
33880 adóköteles lakrész íratott össze.
Miután ezen lakrészekből az össze­
írás! lajstromok adatai szerint 17996 
bérbe van adva s miután az adóköte­
les összlakrészek számának telét a 
sorozott lakrészek száma 1056-al meg­
haladja, ennélfogva az általános ház- 
béradónak kötelezettségét Debreczen 
sz. kir. városra
XXII. tsz. 7 ipa ________ __ _____ . . . . . ,. 1 nácsnok az adóügyosztályról és adópenztar-

...., • , ... , D'ól; Körner Adolf tanácsnok és Aczél Géza
api. 1-tol kezdődő joghatalylyalkimondja főmérnök a mérnöki hivatalról s végre dr. 
és a hozzá beterjesztett házadó lajst-, Sárvárv Gyula t. főorvos és Körner Adolf 
romokat a városi tanács adóügyosz- tanácsnok az egészségügyről szóló részeket 
tályához visszaküldi. A pénzügyigaz- fogják a mai viszonyoknak és körülmények-
gatónak eme újabb intézkedése méltán nok '»egtelelöleg módosítani illetve <Ud°t-
f ,, ,, . . „___ , , , ... gozni. A mint e munkalat koszén lesz skeltette a legnagyobb meglepetést a „ tanacs a magíl kebelében is megállapo-
tanácsban, mert ha ez az intézkedés dik a lőolvek felett, kiadják a jog és pénz- 
érvénybe lép, akkor a különben is ügyi bizottságnak s annak véleménye meg- 
a sokféle adónemmel s pótadóval meg- hallgatása után terjeszti a tanács valós«- 
terhelt lakosság ma holnap a tönk' "ülcK °KY rondkivüli bizottsági közgyulás 
szélére jutna. Az általános házbéradó ° '
behozatala mintegy 500.000 korona- j A ha4kötelesek és az adó
vili terhelné meg újólag a lakosságot. ] ... ..
•Egy könnyen megérthető példát ho- VeUük » következő hivatalos felhívás,

"T, tzdr", “'““r
nos, ki ti sajtit hazában ot szobás la- bejelentésüket be nem adták, hogy ezen be*
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jelentést 8 napon belül annyival is inkább 
adják be, mert ellenkező esetben, a törvény­
ben irt következmények terhe alatt, hadi; 
adójok hivatalból fog megállapitatni. Deb-, 
reczen, 1902. Márczius 3. Az adóügyosztály.'

Megszűnt debreczeni napi lap
A Kutasi Imre bátyánk „Debreczeni I 

Hirlap“-ja szombaton este utoljára jelent: 
meg. Tizenkettedik évfolyamába lépett ez 
az újság, a mely helyett a debreczeni kor- j 
mánypári, mint hiresztelik : „felemelt szub-; 
venezióval“ uj hivatalos lapot indít, melynek 
a czime „Szabadság“ lesz.

Adományok a népkonyha javára
A népkonyhára, melyen 96 nap alatt 

37922 adag étel szolgáltaltatott ki, az el-! 
múlt héten következő adományok folytak: 
be : Küzgazd. bank és egy asztaltársaság í 
Komlóssy Miklós utján másodízben 10—10 
kor., K. Tóth Sándor 4 kor., Az ág. fillér-; 
egyesület thea estélyére főzött sonkákból 1 
fazék zsír, N. N. 1 kosár paszuly, Jámbor 
Mihályne (Sámson) 4 kenyér. Egyszersmind 
a nőegyl. árvaház részére a küzgazd, bank 
50 kor., az alföldi takarékpénztár 20 kor. 
adományát köszönettel nyugtázom. Végül 
köztudomásra hozom, hogy a népkonyhát a 
jövő hét folyamán részvótlenség miatt be­
zárni leszünk kénytelenek. A bezárás ideje 
a vasárnapi választmányi ülésen fog nteg- 
állapittatui. Debreczen 1902 febr. 28. Szűcs 
Kálmán nüegyleti pénztáritok.

A polgármester itthon.
Simonffy Imre polgármester két heti 

távoliét után tegnap délután hazaérkezett s 
ma már elnökölt a tanácsülésen.

Az István gőzmalom közgyűlése
Az István gőzmalom társulat tegnap 

vasárnap tartotta meg Sesztina Lajos oinök- 
leie alatt évi rendes közgyűlését. A keres­
kedelmi akadémia dísztermében tartott gyűlé­
sen a részvényesek majdnem teljes számban 
jelen voltak. A tegnapi közgyűlésén szokat­
lanul vita is volt. Az igazgatóság jelentésének 
felolvasása után Szent-Királyi Tivadar a 
részvényesek nevében azt indítványozta, hogy 
a tartalék alap szaporítása helyett emeljék 
fel a részvényesek osztalékát. A vita vége 
az lett, hogy az indítványt elvetették s elfo­
gadták az igazgatóság előterjesztését. Három 
felügyelő-bizottsági tag választása követke­
zett ezután. A közgyűlés az eddigi tagokat 
választotta meg ismét még pedig : Dalmy 
Kálmán, Simonffy Emil és Lukács szemé­
lyében, póttagoknak pedig Csanak Józsefet 
és Kernhoffer Józsefet választottak meg, mire 
a gyülós délben véget ért.

A polgármester és helyettese.
Furcsa háborúság foglalkoztatja Ko­

lozsvár lakosságát. Egy odavaló kis újság­
ban néhány nap óta erős támadások jelen­
tek meg Szvacsina Géza polgármester el­
len. A polgármester Nagy Mór dr. helyet-1 
les polgármesterre gyanakodott, hogy az 
illető újság tőle kapja az adatokat s a mi- j 
nap egy tanácsülésen egyenesen öt vádolta, I 
mert, a mint mondotta, csak tőle tudhatták | 
meg. a mit Írtak. Az ügy ezzel természete­
sen nem volt befejezve. A városi tanács 
tagjai testületileg megjelentek Szvacsina 
polgármester hivatalos szobájában, hogy bi­
zalmukat és ragaszkodásukat neki kifejez­
zék. A polgármester az üdvözlést hosszabb 
beszédben köszönte meg, mely nagy feltű­
nést kelteti. Amennyiben újra szigorúan

megrótta helyettese áskálódásait és oly ki­
jelentést tett, hogy a kormánybiztos vlzs- 
gulatát nyugodtan várja, ellenben nyíltan 
kilejezte, hogy ily kormánybiztosi vizsgálat 
a helyettesre aligha végződik kedvezően. A 
nagy feltűnést keltett polgármesteri bő­
szedre Nagy Mór dr. helyettes újabb hír­
lapi nyilatkozattal válaszolt. Tagadja, hogy 
a polgármester ellen áskálódott volna és 
hogy őt helyéből kiakarná tűrni, el önben a 
kormánybiztosi vizsgálatot most már maga 
is kérni fogja.

Mindenesetre páratlan a maga nemé­
ben ez a kölcsönös vádaskodás s csak az 
tűnik ki belőle, hogy helyénvaló volna, ha 
miniszteri biztos tisztázná a helyzeteit a föl 
izgatott kolozsvári közvélemény megnyug­
tatására, Nagy Mór volt tudvalévőén az a 
városi millenniumi nagy díjjal jutalmazott 
hires poéta, a ki ezt a verset irta :

Majd jönnek ügyessbb fiuk,
Övék lesz a gyözdemi pukk !

Kiváncsiak vagyunk, hogy ebbon a 
harezban kié lesz a győzedelmi pukk ?

Az ipartestület értesítései.
Az ipartestülettöl vettük a következő 

értesítéseket : A kereskedelemügyi miniszter 
ur, látva azt, hogy a hazai szabó és czi- 
pész kisiparosság versenyképességének és 
boldogulásának egyik főakadályat az képezi, 
hogy számos tagja nem rendelkezik a kor 
követelményeinek megfelelő elméleti és gya­
korlati szakismeretekkel, mert a minden­
napi élettel folytatott küzdelmeik miatt nem 
volt alkalmuk magukat a modern szabászat­
ban megfelelően kiképezni s ez által jobb, tet­
szetősebb árut készíteni, elhatározta, hogy e 
bajon segítendő városunkban általa kinevezett 
és leküldött szaktanítók felügyelete alatt 4 
heti időtartamra terjedő ingyenes czipész és 
szabó ipari tanfolyamot létesít. — Felhívjuk 
ennélfogva azon szabó és czipész iparosain 
kát, kik magukat úgy az elméleti, mint a 
gyakorlati szabászatban kellően kiképezni 
óhajtják, s a tanfolyamon részt venni óhaj 
tanak. hogy e czélból iparlestületünk hiva 
talos helyisegében 8 napon belől jelentkezni 
szíveskedjenek, hogy a tanfolyam minél előbb 
megalakítható legyen.

A lakatos, bádogos szakosztály választ­
mányának határozata és az ezt jóváhagyó 
elöljáróság! határozathoz képest felhívjuk a 
lakatos, géplakatos ée bádogos mestereket, 
hogy a mai naptól kezdve tanonczaikat a 
tanviszony eltelte előtt legalább 2 hóval fel­
szabadulási tárgyak készítésére kötelezzék, 
mert jövőben ezen iparágakban felszabadu­
lási tárgyak készítésére s a vizsgáló mester 
és az elöljáróság előtti felmutatás nélkül a 
tanoncz felszabadittatni nem fog. Debrecen, 
márczius 1. Debreczeni ipartesüiet.

Tisztújító közgyűlés
A „Bikur-Chólim* debreczeni beteg- 

segélyző egylet f. hó 2-án tartotta meg ren­
des évi közgyűlését ritka érdeklődés mellett 
Lichtblau Albert választási bizottsági elnök 
vezetése alatt. Az előterjesztett múlt évi 
jelentés és zárszámadások hclycslőleg tu 
domásul vétetvén, az elöljáróságnak a fel­
mentvény megadatott és Sirasser Salamon 
orth. izr. főrabbi tiszteletbeli tagul megvá­
lasztatott. A választás eredménye a követ­
kező : Elnök Hoffmann Sándor, alelnök ifj. 
Fülöp Ignácz, pénztáros Rosenberg Simon, 
ellenőr Schwartz Fülöp, orvos : Dr. Rózsa 
Mór, betegfelügyelők Goldberger Dávid, 
Knőpfler Simon, Vági Izsó.

A bárófiu szerelme.
Fura akta fekszik a budapesti rendőr­

ség előtt. Eg eiökclő budapesti bárócsalád
14 éves fiát elcsábította egy 28—30 éves 
nő, akiről különben igen sokan azt hiszik, 
hogy férfi s a csábiló erejével szemben gyen­
gének bizonyult a szőlők minden akarata. 
A csábitó ismert alakja uz utczának. — Az 
idegen férfinak nézi s azt gondolja, hogy 
pap. Ténylep se nem férfi, so nem pap, ha­
nem kisasszony. A tizennégy éves bárófiu 
beleakadt a kisasszony hálójába s azóta 
akárhányszor eltűnik hazulról s mikor ke­
resésére indulnak, miruiig a kisasszony 
karjai között találják meg. A bárófiu szülei 
följelentették az esetet a hatodik kerületi 
rendőrségen s a lobbanékony kisasszony, a 
mint először beidézték, menten azzal fenye- 
getődözött, hogy panaszt tesz a rendőr- 
tanácsos ellen. A rendőrség erre eré­
lyesen kutatta a kisasszony ügyeit s egye­
bek közt kideriette, hogy a kisasszony 
rendőrségi borítékban küldözgeti leveleit 
s ezzel egyrészt megtakarítja a bélyogpor- 
tót, másrészt félrevezeti a világot. Most 
ezért is feleletre fogják vonni.

Ló és szekérösszeirás.
Hivatalos értesítésként közöljük : Az 

1902. evre foganatosítandó ló és szekér 
összeírás városunkban folyó évi február hó
15 én vette kezdetét, és tart márczius hó 
15-ik napjáig. Ez ideig mintegy 800 egyén 
jelentette be a lovait. A bejelentők napon­
kint nagyszámmal jelentkeznek. Minthogy a 
lovaikat be nem jelentők a törvény értelmé- 
b n minden ló után 20 koronáig terjedhető 
bírsággal fognak bűntettein!, figyelmeztetnek 
a város összes területén lakó mindazon 
jószágtartók, kik lovaikat, szekereiket még 
be nem jelentették, hogy azokat a fent 
említett záros határidő alatt Csapó utcza 43 
számú háznál naponként délelőtti 8—12 
óráig bejelenteni el ne mulasszák.

Debreczeni rövid hírek.
Magyar nevek. Turbucz Juliánná deb­

reczeni lakos nevét belügyminiszteri enge­
délyivel Vargára, Fried Gyula és Sándor 

! ugyancsak debreczeni lakosok pedig Deb- 
I reczenire magyarosították. — Megint a CSÍ- 
CSOgÓ. A esicsogó korcsma leginkább arról 
hires, hogy nem múlik el vasárnap vereke­
dés nélkül. Tegnap is löbb hevesvérű mu­
lató belekötött Csobai Mihály napszámosba 
s egyikük egy furkós bottal úgy ütötte halán­
tékon, hogy eszméletlen állapotban szántották 
a kórház.na. Bűnügyi főtárgyalások. Márc.S-án 

j hétfőn Szemén Sándor ellen súlyos testi sértés 
! büntette, Klein Miksa ellen hamis eskü bűn­
tette. ugyanaznap vádtanácsülés, — Már­
czius 4-én kedden Murvai István s társ. 
ellen lopás büntette. — Márczius ő-én szer­
dán Fiilép Sándor ellen magánokiratotmi- 
sitás, B. Simon Sándor elleti lopás büntet­
te, Varga Sára ellen lopás és orgazdaság 
büntette. — Márczius ti án csütörtökön Mé- 
szárok Lajos s társa ellen súlyos testi sér- 
lés büntette. Cbauic Izrael s társai ellen 
pénzhamisítás büntette. — Márczius 7-én 
penteken Tokai István s társai ellen súlyos 
testi sértés büntette, Szabó Imre s tsai el 
len hűtlen kezelés büntette miatt, Med- 
gyesi Albert ellen zsarolás vétsége miatt, 
ugyan az nap Ítélethirdetés. Deb­
reczen város kiterjedése. Debreczen vá­
rosnak 957 8 D km. területe van, tehát a 
világ legnagyobb kiterjedésű városa Debre­
czen. Londonnak csak 302.2 □ km. területe 
van s csak a rendőri London foglal magá­
ban 1786 D km. területet. Ebbe azonban 
Londonhoz egyébként sehogysom tartozó 
városok vannak felvéve. London kiterjedése 
lehat csak harmadrésze Debreczen terü­
letének.
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Hyogyszertar tulajdonos változás
Trstyánszky Karoly Koronához czim 

zeit böszörményi gyógyszertárát Harsányt 
Lajos gyógyszerész, volt b. dorogi gyógytár 
tulajdonos örökáron megvette s február 
26-áu már at is vette.

Egyleti tornaterseny
A Debreezeni Torna es Kerékpáros 

Egyesület jövő vásárimp murezius 9-ón d. u. 
5 órakor a Péteriia-uteza ifi sz. alatti tor­
nacsarnokban házi versenyt rendez a követ- 
vezö számokkal : 1. Felvonulás, 2. Buzo- 
gánygyakoríatuk, 3, A nöcaapat íelvonulása 
s szabadgyakorlatai. 4. Szak tornászát cső 
portokban, ő. A nőt; apai füzergvakorlatai. 
ti. Versenyek ; a) sulyuineli:.-, db kgr. golyós- 
bottal b) nyújtón, cjukurlaton, d) magasug­
rás. Minden versenyben egy ezüst es egy 
bronzérem a díj. - Játék, 8. Győztesek 
megnevezésű, elvonulás, Verseny után este 
7 órakor közös vacsora étlap szerint az 
„Angol Királynő“ fehér terűiében, ahol a 
győztesek átveszik dijaikat. Eddigi versenyét 
az egy bet díjtalanul rendezte Most azon 
hun ezen versenyen mérsékelt belepő dijat 
fog szedni, es pedig nem lúgoktól 1 koronát 
tagoktól 40 fillért, a karzatra menőktől szin­
tén 40 tiiiei I. A vorscnybiraló bízón sag a 
következő tagokból log aliam : Dobieczky 
Sándor Or Kenezy Gyula. Luszgallner 
Kalman, Tutli Mihály, Horvay Robert. 
Minthogy u Házi jellegű versenyre külön 
meghívok nein Mentek szel a választ many 
ezúton hívja lei a tagok, a tarsegyletek es 
érdeklődök tigyelmet. > kéri okét. hogy 
minél tiagyonb számi: an jelenjenek meg 
egyrészről azúrt, muri a nócsapat első 
szereplőse Különös erdekesseget log nyújtani, 
másrészről pedig i Spuri tér miéi. bhi befő 
juze-et is előmozdít imlo. A vuc-orara ven 
dogokét is szívesen at a választmány. A 
Spin Honin kii" miien surenyon folyik a műn 
ka. Do a készülő .Sportler“ igen nagyaldo- 
zulok.il kuvoiui A valiiszlinany elhatározta, 
ha a Iniyn innen i and izo paiya elugyen 
geles- helojczu iik s , jövő holen, hu míg 
alakul a csapul megkezdődik a looltballjáluk.
A vaiaszlinany nevében l.aszguilner Kalman 
Ügyvivő elnök, Horvay Róbert titkár.

debreczen

Cziganybál a Koronában
Márczius hó 4-én, szerdán a ,,Korona" 

czimii táncteremben és összes helyiségeiben 
nagyszabású fényes czigány-bált rendez 
Kiss Gyula zenekar vezető. Belépö-dij 
szeinélyenkint 1 korona. Kezdete este 8 
órakor. Vege viradafkor. Felülfizetéseket a 
közreműködő zenekar részére köszönettel 
veszünk.

19U2. márczius 3,

SZÍNHÁZ.
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„ A“ Katalin.
„B“ Katalin.

„C“ A sasok, bohó-

A zsába. bohózat

A nevezetes kas

Adomány
X dfhreo/.eni sík-tnéma intézel alapja 

javara itjubbaii szívesek voltak adakozni 
egy minden ndako/asban rnsztvoimi szokott 
aszUltarsasag 10 koronái a mil mar elsza 
mondóimnál együtt a v iro.-i lannohoz tér 
jeszliiltein s -gy ina gat megnevezni nem 
akaró emberbarát I Koronái, ez utóbbi ado­
mányt a remélhetőleg meg ezután belolvo 
adományokkal egyűlt juttatom rendeltetési 
bolyere. (fialt Karoiy tanácsnok.

A Korona Takarék es Hitelszövetkezet
1909. évi január no I 
evlarsulata Ezen uj 
kozasok a szövetkezei 
alatt helyiségében 
törzsbetét után 
dö. Az intézet

un megnyitotta a 2-ik 
uvtársulatra a beirat- 
Riacz ule.za (i. szám 

szközölbetök. Minden 
betűnként 1 korona fizeteu- 
dónye.i lörzsitelulet li sza

zalékot jövedelmeznek, kötelező beubelize- 
Iesőkkel oloinozditjá a takarékosságot es 
hogy minden t rzstietet után 200 260 ko­
rona kölcsön igényelhető. Kölcsönök adat­
nak, kezesség mellett botábiázaara és biz- 
tositoknl elfogadható értekekre. Az első 
évtársulatba beiratkozott 742 lag, heti 
3ö72 korona befizetéssel. A befizetett töke 
163048 korona. A szövetkezetbe ez idő sze­
rint meg mulasztási illeték nélkül lehel be­
lépni.

Kedden 124
Szerdán I25
Csütörtökön 126. 

zat 3 felvonásban.
Penteken 127. „A 

3 felvonásban.
Szombatom 128. „ti

lely, vígjáték 3 falv.
Vasárnap délután 3 órakor fólhelyárak- 

kal Svihákok, Operette 3 felv. Este 7 és lei 
urakor bórletszunelbea A két pisztoly ere­
deti népszínmű dalokkal us lánczczal 3 sza­
kaszban.

Katalin.
Tegnap este zsúfolt színház előtt dr. 

Béldy izor es Fehér Jenő nagy operettjét, 
Katalint adtak. Az operettről, az előadásról 
lapunk holnapi számában emlékezünk meg 
részletesen.

Árulás fiakoczy sírja ellen.
— Level a szerkesztőhöz.

I -kintetcs Szerkesztő Lr !

kilő­
ném

ozsonnát végig élvezni, ha 
volt idd, akkor ily kegye- 
kellett volna időt szén-

A „Debreezeni Dalcgylet* 1898. évi 
konsiaiitmapolyi kiraudulá-ából kifolyólag 
vita tamadt azon indító okok felett, melyek 
a dulvgyletet Rakóczy és Guyon sírjanak 
megkoszorúzásában akadályoztak.

A dalegyletnek nem vagyok tagja, sőt 
a dalardístak egynómelyikevcl is csak távoli 
ossz. kóMulc-bun állok s így mint inditferens 
egyen Uszlán csakis hazafias szeinpomhói 
merleguivun a történtekéi. U-ljesen pártatlanul 
telkezbetem e dologban.

Lgy az e tárgyban négy év előtt meg 
jelent helyi közlemények, valamint a mostani 
pro es contra nyilatkozatuk alul vasasa utam 
közvetlen benyomásaim a következők :

Nézetem szerint ezen kérdés elbírálá­
sánál az, hogy a „Debreezeni Dalegylet“ 
kiránduló tagjainak az egylet közgyűlése, 
vagy választmánya által volt e megkoszo­
rúzásra vonatkozólag megbízás adva, tekin­
tetbe nem jöhet.

A legmagyarabb város 
Rákóezy s Guvon sírjainál 
meghatni in ázásuk, akár nem 
léte tőle altul minden esetre le kellett volna 
kegyeletük adóját róni.

ily hazafias cselekedet gyakorlásához
külön rendelet nem kell. ily dologban mm ....
den mclléktekinteiuek háttérbe kuli szorulnia vei 
s azért itt csupán cvak uz 
hogy az egyletnek volt-e hat 
hogy a koszorúzást megtegye

Egyik oldalon határozottan 
liogy igenis volt, míg a másik

fiai ott jártak 
es akár voit rá

sírjaira nem szoktak koszorút tenni — u 
szőrűt egyáltalán nem lehet kapni, azul °‘ 
meg azzal is mentegetődznek, hogy |<08i!00 
rut venni nem is volt idejük.

Hat ha a koszorúkat halottjaink iránti 
kegyeletünk kifejezésére használnék csak 
Konstantinápoly tiszta török város volna 
akkor némi fentartással talán el lehetne 
hinni ezt az állítást ; de mert a koszorú 
száz más rendeltetési czélokat is szolgái s 
mert Konstantinápoly lakosságának igen 
nagy hányadát keresztények kepezik : M 
egész mentegetődzésen a fuldoklónak szeli 
maszál utáni kapaszkodása látszik meg 
aki a feje felett átcsapott hullámok alatt 
azt sem tudja már, hogy mit cselek­
szik.

Mert azt csak nem lehet komolyan 
állítani, hogy Konstantinápolyban nem lehet 
koszorút kapni ? Hát az ott elő sok ezer 
keresztény ember vájjon hol szerzi be ko­
szorú szükségletét ? Talán Debreczenben ? 
Hiszen azt csak nem hiszi el senki sem 
hogy a görög-örmény kalmárszellem élei-’ 
message épp a koszorú keresettel szemben 
maradna cserben ?

És ugyanilyen tarthatatlan az a 
gas is, hogy koszorú vásárlásra idő 

I jutott.
Ha hosszú 

! leveleket irkálni 
í letes czélra is 
! telni.

Azután meg úgy tudjuk, hogy u kirán­
dulok több napig tartózkodtak Konstantiné- 
po ybun. Ez idő alatt a mulasztottakat talán 

j csuk lehetett volna pótolni?
De ha elfogadjuk is azt a mentséget,

I hogy koszorút verni nem volt idő s koszo­
rút akár ilynemű üzletek hiánya, akár ezek 
nagy távolsága miatt, akár inas ókból nem 
szerezhettek, ott levő szent sírjaink megko- 

i szoruzásáuuk meg sem lett volna szabad el­
maradni, mert Törökországban, a rózsák 

I hazájában mindig lehet virágot kapni s hir- 
j lelencben vett néhány szál virágból sajátke- 
: züleg fonott koszorú, vagy csokor, a mar 
készen vitt szalaggal szintén megtette volna 
a szolgalatot.

De mert a koszorúzásnak ezt a nemét 
sem alkalmaztak, ebből az látszik, hogy itt 
a jó szándék hiányzott; mert ha lett volna 
akarat, akkor tudták volna is módját ejteni 
annak, hogy a koszorúzás, habár kezdetie- 
gas mórion is, megtörténjék.

K vitában igen nagy horderejű, hogy a 
síremlékek megkoszorúzásának megtörténte 
a hírlapokban is közölve lelt.

Mert a ki a koszorúzást tény gyanánt 
irta meg a lapoknak, az az ország színe 
előtt tudva valótlant mondott s hogy ezt 
megkoczkaztatta, nagy szükségét érezhette 
annak, hogy a haza közönségével elhitesse 
azt, a mi nem történt meg, de a merész­
ségével tulajdonkép önönmagát ítélte el, 
mert hisz ez által bebizonyította, hogy maga 
is elannyira hazafias kötelességnek tartotta 
a kegyelet adójának e lerovását, hogy ütni-

I dón ez — egyik hazafias érzelmű daiárdis- 
koszoruik Iának többszöri sürgetése daczára — elma­

radt, képes volt nyilvánosan valótlant mon­
dani s valótlan tényékké! dicsekedni.

Az egész dolog tisztán all, mint a 
napfény. A hírlapokban közölt híresztelésé­

it dalegylet vezetősége tanúbizonyságot 
mérlegelendő, I adott arról, hogy Rákóczi és Guyon sirein- 
modja arra, | lékeinek megkoszorúzását kötelességének tar­

totta, inig kiadott emlékirataival azt is be­
igazolta. hogy koszorút venni volt ideje.

tagadják s ummleiteTi ' hangoztatlak “ hó’JC a M“8fo101 me* ketaegteleu az, hogy 
nagyjaink síremléke, meg nem 'koszorúzZ ! Ko.n8lunlloáP°‘yban koszorút, viratöt 
m‘k l;*yik lekfőbb oka az. hogy Konstunti 
nápolybán, minthogy a törökök halottjaik !

állítják, I
részén ezt

bár-
í mikor lehet szerezni.

Ha tehát Debreczen város fiai Rákóczi 
1 os Guyon sírjaira még sem tettek koszorút,
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ennek mas oka nem lehetett, minthogy ve­
zetőik ezt nem akarták.

Hogy miért nem akarták, arról szá­
moljanak be azoknak, akiknek tetteikért fe­
lelősséggel tartoznak, arról számoljanak be 
Dabreczen város közönségének, mely ez 
ügyben, nevezetesen a koszorúzás olmara 
dósának tényében, valamint az. e miatt fei- 
szólalló daltársukkal szemben tanúsított el­
járásban oly véle nényt alkotott magának, 
mely a dalegylet vezetőségere egyáltalán 
nem kedvező.

Qn

Egy amerikai magyar újság 
hírei.

(A „Magyarok Csillaga“ újságból.)
A tengeren! újról, ismét meghozta a 

hűséges posta szerkeszt ősegünkbe, a Kováts 
Kálmán mononghelavölgyi rórn. kath. plé­
bános altai hazafias, magyar szellemben 
szellemben szerkesztett amerikai magyar 
újságot, a „Magyarok Csillagát.“ Az ame­
rikai magyar újság irányczikkehen: „Az 
aczel királyé»a magyar politika“, — Schwabb 
Károly amerikai aczéikirálynak budapesti 
látogatásával, uz amerikai aczélkiraiynak 
loutos kijelentéseivel foglalkozik „az önálló 
vámterületet“ illetőleg es mellett.

A „Hungarians Star“ fejtegetvén az 
aezéi király kijelentéseinek eme fontosságát, 
kifejti, hogy mihelyt Magyarorszag vissza-, 
nyeri gazdasági önállóságát es itthon is la 
l<i, munkát, keresetet a nép, megszűnik az 
Amerikába való kivándorlás is. Az. önálló 
vámterület kérdése tehát nemcsak anyagi 
boldogulás kérdésé Magyarországra ; de 
nemzet feritartó népszaporodási kérdése is.

A „Magyarok Csillaga“ foglalkozik a 
magyar ifjúság gyönyörű és önérzetes moz 
gaImával is. Midőn a magyar ifjúság most 
ki,ika-ja lépőim az örök szégyenfoltot a 
magyar történelem lapjairól.

.. Ht'i Rákóczi ! Hej Bercsényi I“ czim 
auiti közölt második czikkelyben dicsőíti az 
amerikai újság ezen m zgalinat, de azon szó 
moruhitónek ad kifejezést, hogy az uralkodó 
l-art hiperlojahtasa azt tehetetlenné teszi. To­
vábbá — helyesen — úgy ítéli, hogy „nem­
zeti ébredésre és önbecsérzeue mulat a 
magyar ifjúság azon mozgalma, hogy a ma­
gyar szabadságba rezek legideálisabb alak­
jai. Rákóczi Kerenczct meggyalázni akaró 
törvényt törölje ki a nemzet a magyar tör 
vények tárából.“

Kzutan lángoló szeretedéi festi a nagy 
bujdosó Rákóczi ’’ 
öriik érdemeit................... ” mi f» nuitjiKtn innui 1/1 un »iivtii vagyun

bánatban sirattak, az urak pedig az osztrák i gyár nő, akit féleségül 
/•-oldjaha szegődve kiátkoztak . . . (Vaj. j eljönne e hozzám, ha 
hal a „mai urak* nein-e inkább növelik 
meg majd korcs gyávasággal és szolgalclkii- 
seggei a gyalázalot ? Szerk.)

Aztán szóról-szúra közli a törvényt és 
a hazafias ezikk végét sikerültön a követ­
kezőkben fejezi be ;

„Kossuth is száműzve volt; de öt nem I na is bele akart menni ; s mikor megtudta.
nemzet száműzte, bánom az osztrák ön hogy kívánsága lehetetlen oly szórnom i 'i?”' 'L‘

KGUyurfllOfl). S llfllci Ipujihtlih h »I ií 1» ultin I ampám 1 f;iwn»nH minihu no , lm... .... ....I * CSÜK

Magyar Közművelődési Kgylet. KI»6 ily ezi- 
mon Amerikában. Az egyletnek az alapeza- 
baly „z-dik“ szakaszában ez foglaltatik :

„Az egylet czélja társas egyletbe vonni 
“ kör',/,'k magyarságát, sőt mindazon bel- 
es külföldi idegen nyolvüeket, nem és val- 
íáskülömbség nélkül, kik magyarul tudnak 
vagy magyarul tanulnak és egyáltalán akik 
a magyar nemzettel rokonszenveznek. K 
tarsas egylet feladata a magyarok és ma­
gyar honosokkal szemben az ó-hazahoz való 
hazafias érzés és ragaszkodás ápolása; a 
külföldiekkel szemben Magyarorszag geog- 
ralim, történelmi ás politikai megösmertetése 
s ezáltal Magyarország és népe iránt a ro- 
konszenv és becsülés felköltése és ameny. 
öviben lehetséges, a magyar irodalom, mű­
vészet és kultúra megismertetése folytán a 
magyar nyelv elaajáttitása.

Czélja végre, hogy az Amerikában vég 
h*g megtelepülni akaró magyar honfiiársak- 
ból tői vényt ismerő és tisz elő jeles allarn- 
jolgárokat neveljen.*

Az e szakaszban körül irt czélokat 
egyleti helyiség nyitásával (mely könyvtárral, 
hírlapokkal, társasjáték és művészeti eszkö­
zökkel van ellátva) akarja elérni, hol ildo­
mos társalgás olvasás, felolvasás, művészi 
előadások, zene és ismeretek terjesztése 
alia) igyekeznek halni a lelki nemesülésre 
es műveltség előmozdítására, valamiként « 
honszeretet és hazafias lelkesedés fokozására 
-tb. Vasárnap esténként felolvasásokat vagy 
konczerteket rendeznek és minden hónapban 
egyszer színi előadást. Már az idén is meg- 
ünn plik márezius 15-dikét nagyobb szabású 
nemzeti emlékünnep rendezésével.

Az amerikai angol napi sajtó is dicséri 
ezt a mozgalmat Érdekes megemlíteni, hogy 
az amerikai első „Magyar Közművelődési, 
Kgylet* választott elnöke -- Sima Ferenc«.!

CSARNOK.

Vaterloe.
ürekmann Chat ríán elbeszélése mán fordí­

tót a ifjabb Móricz Pál
Mi ön a uagynéniék házához érkez­

tem, kopogtatás nélkül nyitottam bo az 
ajtón, jóelőre kiáltván :

— Itt az ongedélylevél !
híred i néném, fapapucsban, épp a 

konyhát söprögotle, Katic/ám, nukigyürkőz- 
ve, szintén mui.káhnii volt. Mintha mind­
ketten megmeredtek volt, úgy maradtak 
állva látásomra éj kiállásomra. Én pedig 
ismételten kurjantottam :

— Az engedélylevél !
Grédi néném összecsapta a kezét, 

még nálamuál is hatalmasabban kurjan­
totta :

-— Éljen u király!
Káticzám pedig haloványan dúlt a lép­

cső oszloplahoz j mert épp a pádról igye­
kezett leidé. Én hozzaronantam es addig 
csókolgattam, hogy mintegy Magdolna si. 
.asra fakadt, vadamra hajtotta a fejet. Én 
pedig ölbe kaptam és úgy vittem le a lép­
csőn, miközben nagvnéném felvidulva ug 
raodozott, kiáltozott körülöttünk :

Éljen a király ! Éljen a miniszter I
Még ehhez fogható örvtndezest nem 

ért u világ. Még a bőrkótős öreg kovács 
Huppert szomszéd is mjött hozzánk.

Kjuye, hunyja, no mi történt kod- 
ve« szomszédasszony V

Nagy csipó vasat lóbált a kezé­
ben. Szemét száját ellátottá, Crak magam 
tudtam szólam :

Végül ideiktatjuk az amerikai magyar 
laptársnak ,h szerelmes néger*, 
röl Írott czikkót, mely lajiunk olvasónóit is 
érdekli.

il.Ték, szép szál néger legény állított 
be a múlt pénteken délután Kováts Kálmán 
plébánoshoz, akinek mindene előtt azt hoz­
ta tudomásul, hogy 6 9(5 a kér föld birtoko­
sa vagyis hogy ó farmer, azután meg, hogy 
vallására nézve római kathoíikus, de ezen­
kívül még néger faját is szeretné megtagad­
ni, ig.be pedig magyarrá lenni. Nagyon 
szép. felelt reá a plébáuus, de hál miért 
akaró éppen magyar lenni, mikor magyarul 
egy szót sem tud. „Azért, volt a válasz, mert 
nősülni akarok és u magyar templomban 
szerelnék megesküdni. Hát ezen könnyű 
segíteni, mondta a plébános. De... a plébános. Ue nem

Keren ez ragyogó alakjai épen!, hangzott a válasz, mert hát azza 
kit a kunyhók lakói örök-! nem vagyok meg tisztában, vajjou a ma

szeretnek elvenni, 
fi agyar nem len­

nek . . . Kitűnt végre, hogy a szerelmes 
linger abban a hitben vizit, hogy a nemzeti­
séget ópugy meg lehel tagadni, miként a 
vallást ; s mert ö egy nagyon is szép ma­
gyar nőt szemeit ki magának, hát ennek a 
kedvéért még a nemzetisége megtagadásé

Megérkezett a miniszteri eugsdelylevól, 
most mar házasodhatunk I

— Hat Így vág unk I Hm I Most már 
értem . . Most mir értek mindent és az 
öreg Huppert kovács is derülten ömgeteit.

Majd az Öreg szomszéd után még 
más szomszédok is gyű.tok be a nyitott 
ajlon. mint például Smutcz Anna, Vagner, 
a csősz, Grosz, szomszéd es mindig többen 
szomszédok, szomszédasszonyok ; már meg­
telt a szoba kiváncsiakkal, miközben én 
okosat gondoltam és a társaságnak felolvas­
tam -- szövege szerint - az. engedő ylo- 
velet. Ámuldozva hallgatták, végezetül pedig 
áz cii Katiczám ismét pityergőre fogta 
annálinkább tréfálkozott a nagynéném.

Nos, látod Józsi : ez n miniszter mégis • 
csak a iegderekubb ember az ogétz vilá­
gon .. .

- Vajha csak itt volna, úgy inegcsókol- 
gatnám ; de bizony meghívnék még a lako­
dalomra is. 0 kegyelmét ültetnénk a fő­
helyre, no természetesen Ooulden úrral 
egygyütt.

Minekutána u szomszédság távozott 
hogy az örömhírt tovább adják a faluban’ 
on pedig elöikezdtom a szerelmeskedést Ka- 
Ilezárómul, minlhscsak a régi szerelmi foga­
dásaimat hiúban vallottam volna, Majd is­
mét Katiczám mai mondattam el azt a sok
ezerszer elmondott edes vallomást, hogy

meghozta a nemzet az elégtételt; mert .....
vainak szülőhazájában adott örök, édes pi 
honest. I)e Rákóczi hamvai még most i 
I örökország földjén pihennek. (És e sírt 
meg a síi nál megfordult dobreczeni né­
mely nagy daiárdista vezetők som merték 
meg csak koszoruzni serit. Szerk.) Hál

legalább halála után j arcczal távozott, mintha csakugyan savanyít i™»,!,1?. C,ulí e,1*em®1 szeretett egyedül; 
; eléírtéi.II - mert litim- I uhorkAha haram.lt vnln„ hete ■ «,„,1... min. I , ' 1 foa logy — hol pltycregtüok, holiám-1 uborkába harapott volna bele; pedig min- 

i- j döesze is, arról győződött meg, hogy a ma- 
most is 1

nem szégyen ez minden magyarra

Ugyancsak a „Magyarok Csillaga" je- 
lentí, hogy megalakult Me Keespor'on a

gyarok közé nem elég csak kívánkozni be 
jutni, de arra születni is kell . . . ! S Iste­
nem ! mégis hányán tagadják meg itt csu­
pa nagyralátásbói azt a magyar hazát, 
amelynek népe közé ez a jó fiú oly őszin­
te szívvel szeretne tartozni. A néger által 
feleségül kiszemelt szép magyar nőt sokan 
ismerik, a nevét tehát azért nem irtuk ki 
sem neki, sem pedig kérőjének.

k.iezagtunk, de a ceökba sem fáradtunk el. 
így tartott ez az edes öröm napáldozatáig. 
Nagynéném a konyha körül sürgölődött, de 
egyre hallatszott u vidám duruzsolása :

Kz oaztán a jó király ! Majd elárzeke- 
nyiilve sóhajtotta : Ö, ha az én szegény jó 
Frnnozom a földre vissza térhetne, micsoda 
boldog volna... Ö I ó... Kz osztán a jó ki­
rály !

(Folyt. kör).
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Gyógyszertár tulajdonos változás
Trsiyánszky Károly Koronához czim

Czigánybál a Koronában
Márczius hó 4-én, szerdán a „Korona“

zeit böszörményi SSrii^i czim« tánCronrben és ö= helyisében
STfiS zenekar ,L£ ‘ Belépő-dij

tulajdonos örökáron megvette “ ^üár; Kia^Gyu^ , ^ 8
viradatkor. Felülfizetéseket a26-áu már át is vette.

Egyleti tornaverseny
A Debreczeni Torna és Kerékpáros 

Egyesület jövő vasárnap márczius 9-én d. u. 
5 órakor a Póterlia-utcza 7G sz. alatti tor­
nacsarnokban házi versenyt rendez a követ- 
vexö számokkal : 1. Felvonulás. 2. Buzo­
gánygyakorlatok. 3, A nöcsapat felvonulása 
s szabadgyakorlatai. 4. Szaktornászat cso­
portokban, 5. A nöcsapat füzérgv a korlátái. 
6. Versenyek: a) súlyemelés 28 kgr. golyós- 
bottal bj nyújtón, cjukorláton, d) magasug­
rás. Minden versenyben cgv ezüst és egy 
bronzérem a díj. 7. Játék, 8. Győztesek \ 
megnevezése, elvonulás, Verseny után este 
7 órakor közös vacsora étlap szerint az 
„Angol Királynő“ fehér termében, ahol a 
győztesek átveszik dijaikat. Eddigi versenyét

! órakor. Vége 
közreműködő zenekar 
veszünk.

részére köszönettel

SZÍNHÁZ.

ko-

Blüsor :
Kedden 124. „A“ 
Szerdán 125 „B“ 
Csütörtökön 126. 

zat 3 felvonásban.
Pénteken 127. „A“ 

3 felvonásban.
Szombatom 128. „B

Katalin.
Katalin.
,C“ A sasok, bohó-

Katatin.

A zsába, bohózat

“ A nevezetes kas­
tély, vígjáték 3 felv.

Vasárnap délután 3 órakor fólbelyárak- 
az. egybet díjtalanul rendezte Most azon kai Svihakok, operette 3 felv. Este 7 és fél 
ban ezen versenyen mérsékelt belépti dijat órakor bérletszunetben A két pisztoly, ere­
fog szedni, és pedig nem tagoktól i koronát deli népszínmű dalokkal és tánczczal 3 sza­
lagoktól 40 fillért, a karzatra menőktől szin- : koszban.
tón 40 fillért. A versenybíróié bizottság aj __
következő tagokból fog állani : Dobieczky 
Sándor, Dr. Kenézy Gyula, Laszgallner 
Kálmán, Tóth Mihály, llorvay Róbert. —! Tegnap este zsúfolt színház elölt dr. 
Minthogy « házi jellegű versenyre külön Béldy izor és Fehér Jenő nagy operettjét,
meghívók nem mentek szét a választmány Katalint adták. Az operettről, az előadásról
ezúton hívja fel a tagok, a társegyletek és í lapunk holnapi számúban emlékezünk meg
érdeklődők figyelmét, s kéri őket. hogy részletesen,
minél nagyobb számban jelenjenek ineg
egyrészről azért, mert a nöcsapat első =— ----—--------— —.
szereplése különös érdekességet fog nyújtani, 
másrészről pedig a Sporttér mielőbbi befe­
jezései is előmozdítandó. A vacsorára ven 
dégeket is szívesen lat a választmány. — A 
Sporthíren különben serényen folyik a mun­
ka. De u készülő „Sportler“ igen nagyáldo- 
zalokat követel. A választmány elhatározta, 
ha a folyó héten a labdázó pálya elegyen- 
gotése befejeződik s a jövő heten, hu meg­
alakul a csapat:.megkezdődik a foottballjútók.
A választmány nevében Laszgallner Kálmán 
ügyvivő elnök, llorvay Róbert titkár.

Árulás Rákóczy sírja ellen.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Tekintetes Szerkesztő Ur !
A „Debreczeni Dalegylet* 1898. évi 

konstantinápolyi kirándulásából kifolyólag 
vita támadt azon indító okok felett, melyek 

111 dalegyletet Rákóczy és Guyon sírjanak 
: megkoszorúzásában akadályozták.

A dnlegyletnck nem vagyok tagja, sőt 
í n dalárdisták egy né mely! kével is csak távoli 

Adomány j összckö'tetésben állok s igy mint indifferens
, , , . .. . . ,. , . ’ Gííynn tiszláu csakis hazafias szempontbólA uebrcczom sikelneina inteze a ama inerleonlvm, i;;,.iá.,i„i,„> , i- 1 .... , . tJ mérlegelven a történteket, teljesen pártatlanuljav,na újabban szívesek voltak adakozni :, itélkezhetem e dologban 1

egy minden adakozási,„„ resztven,,, szokott Úgy az e tárgyban'négy év előtt meg-
asztal.arsasag 10 koronát, a mit mar elsza- jelent hely, közlemények, valamint a mostani 
mondómmal egy ml a városi tanácshoz ter­
jesztettem, s egy inngat megnevezni nem pro es contra nyilatkozatok átolvasása utáni 

közvetlen benyomásaim a következők
Nézetem szerint ezen kérdés elbírálá­

sánál az, hogy a „Debreczeni Dalegylet“ 
kiránduló tagjainak az egylet közgyűlése, 
vagy választmánya által volt e megkoszo­
rúzásra vonatkozólag megbízás adva, tekin­
tetbe nem jöhet.

A legmagyarabb város fiai olt jártak 
Rákóczy s Guyon sírjainál és akár volt rá

koszorúik 
kellett volna

akaró emberbarát I koronát, ez utóbbi ado­
mányt a remélhetőleg még ezután befolyó 
adományokkal együtt juttatom rendeltetési 
holyere. Oláh Károly tanácsnok.

A Korona Takarék és Hitelszövetkezet
1902. évi január hó 1-én megnyitotta a 2-ik 
évtársulatáL Ezen uj évtársulatra a beirat­
kozások a szövetkezel Fi a ez uteza ti. szám meghatalmazásuk, akár nem 
alatt helyiségében eszközölhetök. Minden j letétele által minden esetre le 
törzsbetét után hetenként l korona fizeten-; kegyeletük adóját róni. 
dö Az intézet idénye, : törzsbotótei G szá-j Ily hazafias cselekedet gyakorlásához 
za!ókot jövedelmeznek, kőtelező bel,bel,ze- külön rendelet nem kell, ily dologban min 
csekkel előmozdítja a takarékosságot es den mclléktekinletnek háttérbe kell szorulnia 

hogy minden t TzstHdet után 200 260 ko- s azért itt csuoán mák líii! , 5' 
róna kölcsön igényelhető. Kölcsönök adat- hogy az egyletnek volt-e hát I f !"d"' 
nak, kezesség mellett botál,bízásra es biz. bog? a koszorúzást me^teg ~ J 
tositókul elfogadható értékekre. Az első! Egyik oldalon 
évtársulatba beiratkozott 742 tag, boti hogy igenis voltÄÄtÄÄs ss aga, “Jár. h’n'°riat'

nápolybán, - minthogy a törökök halottjaik

ye ?
határozoltan állítják, 

útig a másik részen ezt 
ismételten

sírjaira nem szoktak koszorút tenni 
szorul egyáltalán nem lehet kapni, „zutá 
meg azzal is mentegetődznek, hogy koszo° 
rut venni nem is volt idejük.

Hát ha a koszorúkat halottjaink iránti 
kegyeletünk kifejezésére használnék csak s 
Konstantinápoly tiszta török város volna 
akkor némi fentartással talán el lehetne 
hinni ezt az állítást ; de mert a koszorú 
száz más rendeltetési czélokat is szolgál s 
mert Konstantinápoly lakosságának igen 
nagy hányadát keresztények képezik: az 
egész mentegetödzésen a fuldoklónak szab 
maszál utáni kapaszkodása látszik meg 
aki a feje felett átcsapott hullámok alatt 
azt sem tudja már, hogy mit cselek­
szik.

Mert azt csak nem lehet komolyan 
állítani, hogy Konstantinápolyban nem lehet 
koszorút kapni ? Hát az ott élő sok ezer 
keresztény ember vájjon hol szerzi be ko­
szorú szükségletét ? Talán Debreczenben ? 
Hiszen azt csak nem hiszi el senki sem 
hogy a görög-örmény kalmárszellem élel­
messége épp a koszorú keresettel szemben 
maradna cserben'?

És ugyanilyen tarthatatlan az a kifo­
gás is, hogy koszorú vásárlásra idő nem 
jutott.

Ha hosszú ozsonnát végig élvezni, ha 
leveleket irkáin! volt idő, akkor ily kegye- 
letes czélru is kellett volna időt szen­
telni.

Azután meg úgy tudjuk, hogy a kirán­
dulók több napig tartózkodtak Konstaniiná- 
poiyban. Ez idő alatt a mulasztottakat talán 
csak lehetett volna pó'olni ?

De ha elfogadjuk is azt a mentséget, 
hogy koszorút vei.ni nem volt idő s koszo­
rút akár ilynemű üzletek hiánya, akár ezek 
nagy távolsága miatt, akár más okból nem 
szerezhettek, ott levő szent sírjaink megko­
szorúzásának in ég sem lett volna szabad el­
maradni, mert Törökországban, a rózsák 
hazájában mindig lehet virágot kapni s hir- 
telenében vett néhány szál virágból sajátke­
zűig fonott koszorú, vagy csokor, a már 
készen vitt' szalaggal szintén megtette volna 
a szolgálatot.

De mert a koszorúzásnak ezt a nemét 
sem alkalmazták, ebből az látszik, hogy itt 
a jó szándék hiányzott; mert ha lett volna 
akarat, akkor tudták volna is módját ejteni 
annak, hogy a koszorúzás, habár kezdetle- 
gas módon is, megtörténjék.

F. vitában igen nagy horderejű, hogy a 
síremlékek megkoszorúzásának megtörténte 
a hírlapokban is közölve lett.

Mert a ki a koszorúzást tény gyanánt 
irta meg a lapoknak, az az ország színe 
előtt tudva valótlant mondott s hogy ezt 
megkoczkaztattn, nagy szükségét érezhette 
a írnak, hogy u haza közönségével elhitesse 
azt, u mi nem történt meg, de a merész­
ségével tulajdonkép önönmagát Ítélte el, 
mert hisz ez által bebizonyította, hogy maga 
is elannyira hazafias kötelességnek tartotta 
a kegyelet adójának e leróvását, hogy ami­
dőn ez — egyik hazafias érzelmű dalárdia- 
•ának többszöri sürgetése daczára — elma­
radt, képes volt nyilvánosan valótlant mon­
dani s valótlan tényekkel dicsekedni.

Az egész dolog tisztán áll, mint a 
napfény. A hírlapokban közölt híresztelésé­
vel a dalegylet vezetősége tanúbizonyságot 
adott arról, hogy Rákóczi és Guyon sírem­
lékeinek megkoszorúzását kötelességének tar­
totta, mig kiadott emlékirataival azt is be­
igazolta, hogy koszorút venni volt ideje.

Másfelől meg kétségtelen az, hogy 
Konstantinápolyban koszorút, virávot bár­
mikor lehet szerezni.

Ha tehát Debreczen város fiai Rákóczi 
és Guyon sírjaira még sem tettek koszorút,
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in;í3 oka nem lehetett, minthogy ve-ennek
zetőik ezt nem akarták.

Hogy miért nőin akarták, arról szá­
moljanak be azoknak, akiknek tetteikért fe­
lelősséggel tartoznak, arról számoljanak be 
Dobreczen város közönségének, mely ez 
ügyben, nevezetesen a koszorúzás elinara 
dásának tényében, valamint az e miatt fel 
szólalló daltársukkal szemben tanúsított cl 
járásban oly véle nényt alkotott magának 
mely a dalegylet vezetőségére egyáltalán 
nem kedvező

Egy amerikai magyar újság 
hírei.

(A „Magyarok Csillaga“ újságból.)
A tengerentúlról, ismét meghozta a 

hűséges posta szerkesztőségünkbe, a Kuváts 
Kálmán mononghelavölgyi róm. kath. plé­
bános által hazafias, magyar szellemben 
szellemben szerkesztett amerikai magyar 
újságot, a „Magyarok Csillagát.“ Az ame­
rikai magyar újság iráiiyezikkében: „Az 
ae/.él kiraiyós a magyar politika“, — Sehwább 
Karoly amerikai aczélkirdlynak budapesti 
látogatásával, az amerikai aczélkiralynak 
fontos kijelentéseivel foglalkozik „az önálló 
vámterületet“ illetőleg es mellett.

A „Hungarians Star“ fejtegetvén az 
aczél király kijelentéseinek eme fontosságát, 
kifejti, hogy mihelyt Magyarorszag vissza­
nyeri gazdasági önállóságai és itthon is tu 
la! munkát, keresetet a nép, megszűnik az 
Amerikába való kivándorlás is. Az önálló 
vámterület kérdése tehát nemcsak anyagi 
boldogulás kérdése Magyarországra ; de 
nemzet fentartó népszaporodási kérdése is.

Magyar Közművelődési Egylet. Első ily czi- 
mon Amerikában. Az egyletnek az alapsza­
bály „2-dik* szakaszában ez foglaltatik :

„Az egylet czólja társas egyletbe vonni 
“ klor!,y?í magyarságát, sőt mindazon bel- 
®8 ,k.,Jol1dl ,idegm> nyolvüeket, nem és val- 
láskulómbség nélkül, kik magyarul tudnak 
vagy magyarul tanulnak és egyáltalán akik 
a magyar nemzettel rokonszenveznek. E 
tarsas egylet feladata a magyarok és ma­
gyar honosokkal szemben az ó-hazához való 

On , H?5'as,,érzés és ragaszkodás ápolása ; a 
külföldiekkel szemben Magyarország geog- 
iafiui, történelmi és politikai megösmertetése 
s ezáltal Magyarország és népe iránt a ro- 
konszenv és becsülés felköltése és ameny. 
nyiben lehetséges, a magyar irodalom, mű­
vészet és kultúra megismertetése folytán a 
magyar nyelv elsajáttitása.

Czélja végre, hogy az Amerikában vég 
leg megtelepülni akaró magyar honfitársak 
hói törvényt ismerő és tjsz elő jeles állam 
polgárokat neveljen.“

Az e szakaszban körül irt ezélokat 
egyleti helyiség nyitásával (mely könyvtárral, 
hírlapokkal, társasjáték ós művészeti eszkö- 
zökkel van ellátva) akarja elérni, hol ildo­
mos társalgás olvasás, (elolvasás, művészi 
előadások, zene ós ismeretek terjesztése 
állal igyekeznek hatni a lelki nemosülósre 
és műveltség előmozdítására, valamiként a 
honszeretet és hazafias lelkesedés fokozására 
stb. Vasárnap esténként felolvasásokat vagy 
konczertekót rendeznek ós minden hónapban 
egyszer színi előadást. Már az idén is tneg- 
ünneplik márczius 15-dikét nagyobb szabású 
nemzeti emlékünnep rendezésével.

Az amerikai angol napi sajtó is dicséri 
ezt a mozgalmat. Érdekes megemlíteni, hogy 
az amerikai első „Magyar Közművelődési 
haviét választott öluöke —- Sima Kcrcncz,

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann Chatrián elbeszélése után fordi-

ifjabb Móricz Pál.
házához érkoz- 

nyitottam be az

A „Magyarok Csillaga“ foglalkozik a 
magyar ifjúság gyönyörű és önérzetes rnoz 
gaImával is. Midőn a magyar ifjúság most 
kiakarja tópetm az örök szégyenfoltot a 
magyar történelem lapjairól.

„Hej Rákóczi ! Hej Bercsényi 1“ czirn 
alatt közölt második czikkelybeti dicsőíti az 
amerikai újság ezen m zgalrnat, de azon szo 
moruhilének ad kifejezést, hogy az uralkodó 
part hiperlojalitasa azt lehetetlenné teszi. To­
vábbá — helyesen — úgy ítéli, hogy „nem­
zeti ébredésre ós önbecsérzetre mulat a 
magyar ifjúság azon mozgalma, hogy a ma­
gyar ^ szabadságharezok legideálisabb alak­
jai, Rákóczi Eerenczct meggyalázni akaró 
törvényt törölje ki a nemzet a magyar tör­
vények tárából.“

Ezután lángoló szeretettel festi a nagy 
bujdosó Rákóczi Fereocz ragyogó alakjai 
örök érdemeit, a kit a kunyhók lakói örök- 
bánatban sirattak, az uruk pedig az osztrák 
Zsoltijába szegődve — kiátkoztak . . . (Vaj, 
hát a „ mai uralt“ noin-e inkább növelik 
meg majd korcs gyávasággal ós szolgalclkü- 
sóggel a gyalázatot'? Szerk.)

Aztán szóról-szóra közli a törvényt ós 
a hazafias czikk végét sikerültén a követ­
kezőkben fejezi be :

„Kossuth is száműzve volt; de őt nem 
a nemzet száműzte, hanoin az osztrák ön­
kényuralom. S neki legalább halála után | 
meghozta a nemzet az eiógtélUt; mert ham­
vainak szülőhazájában adott örök, édes pi- 
,'f!n®sö He Rákóczi hamvai még most is 
1 örökország földjén pihennek. (És e sirt 
még a simái megfordult dohreczeni né­
mely nagy dalárdista vezetők sem merték 
még csak koszoruzni sem. Szerk.) Hál 
nom szégyen ez minden magyarra?!“

Ugyancsak a „Magyarok Csillaga“ je- 
mnti, hogy megalakult Me Keesporton a

Végül ideiktatjuk az amerikai magyar 
laptársnak ,A szerelmes néger“, 
röl Írott czikkót, mely lapunk olvasónőit is 
érdekli.

Derék, szép szál néger legény állított 
be a múlt pénteken délután Kovát»' Kálmán 
plébánoshoz, akinek mindene előtt azt hoz­
ta tudomásul, hogy ö 96 aker föld birtoko­
sa. vagyis hogy ő farmer, azután meg, hogy 
vallására nézve római kuthoiikus, de ezen­
kívül meg néger faját is szeretné megtagad­
ni, eg\be pedig magyarrá lenni. Nagyon 
szép. felelt reá a plébáuus, de hát miért 
akaró éppen magyar lenni, mikor magyarul 
egy szót sem tud, „Azért, volt a válasz, mert 
nősülni akarok ős a magyar templomban 
szeretnék megesküdni. Hát ezen könnyű 
segitorii, mondta a plébános. De nem 
épen !, hangzott a válasz, mert hát azzal 
nem vagyok még tisztában, vájjon a ma­
gyar nő, akit feleségül szeretnek elvenni, 
eljönne o hozzám, ha n agyar nem Ion­
unk . . . Kitűnt végre, hogy a szerelmes 
ueger abban a hitben volt, hogy a nemzeti­
séget épugy meg lehet tagadni, miként a 
vallást ; s mert ö egy nagyon is szép ma­
gyar nőt szemelt ki magának, hát ennek a 
kedvéért még a nemzetisége megtagadásá­
ba is bele akart menni ; s mikor megtudta, 
hogy kívánsága lehetetlen oly szomorú 
arcczal távozott, mintha csakugyan savanyú 
uborkába harapott volna bele ; pedig min­
dössze is arról győződött meg, hogy a ma­
gyarok közé nem elég csak kívánkozni be­
jutni, de arra születni is kell . . .! S Iste­
nem ! mégis hányán tagadják meg itt csu­
pa nagyralátásból azt a magyar hazát, 
amelynek népe közé ez a jó fiú oly őszin­
te szívvel szeretne tartozni. A néger által 
feleségül kiszemelt szép magyar nőt sokan 
ismerik, a novét tehát azért nem irtuk ki 
sem neki, sem pedig kérőjének.

tot a
Mi -ön a nagynéniék 

tem, kopogtatás nélkül 
ajtón, jóelőre kiáltván :

— Rt az engedólylevél 1 
Grédi nőném, fapapucsban, épp a 

konyhát söprögetle. Katiczám, nokigyürkőz- 
ve, szintén munkában volt. Mintha mind­
ketten megmeredtek volt, úgy maradtak 
aílva látásomra és kiáltásomra. Én pedig 
ismételten kurjantottam :

— Az engedélyiévé! I 
Grédi nőném összecsapta a kezét, 

még nálamnál is hatalmasabban kurjan­
totta :

— Éljen a király!
Katiczám pedig halo vári yan dűlt a lép­

cső oszlopjához; mert épp a pádról igye­
kezett leielé. Én hozzaronantam ós addig 
csókolgattam, hogy mintegy Magdolna sí­
rásra fakadt, váltamra hajtotta a fejét. Én 
pedig ölbe kaptam és úgy vittem le a lép­
csőn, miközben nagynéném felvidulva ug­
rándozott, kiáltozott körülöttünk :

Éljen a király ! Éljen a miniszter ! 
Még ehhez fogható örvendezést nem 

ért a világ. Még a bőrkótős öreg kovács 
Ruppert szomszéd is átjött hozzánk.

— Ejnye, hettyje, no mi történt ked­
ves szomszédasszony ?

Nagy csípő vasat lóbált a kezé­
ben. Szemét-száját ellátottá. Cink magam 
tudtam szólani :

Megérkezett a miniszteri engedélyié vél 
most már házasodhatunk I

Hat Így vag> unk 1 Hm I Most már 
értőm . . . Most m tr értek mindent és az 
öt eg Ruppert kovács is derülten öingeteit.

Majd az öreg szomszéd után még 
más szomszédok is gyűltek be a nyitott 
aj Ion, mint például Smutcz Anna, Vagner, 
a csősz, Grosz szomszéd es mindig többen 
szomszédok, szomszédasszonyok ; már meg­
telt U szoba kíváncsiakkal, miközben ón 
okosat gondoltam ós a társaságnak felolvas­
tam — szövege szerint - az engedő yle- 
velet. Ámuldozva hallgatták, végezetül pedig 
az ért Katiczám ismét pityergőre fogta 
annálinkábh tréfálkozott a nagynéném.

Nos, látod Józsi: oz a miniszter mégis1 
csak a legderokubb ember az egész vilá­
gon . . .

— Vajha csak itt volna, úgy megcsókol­
hatnám ; de bizony meghivnók még u lako­
dalomra is. 0 kegyelmét ültetnénk a fő­
helyre, no természetesen Goulden úrral 
egygyütt.

Minekutána u szomszédság távozott, 
hogy az örömhírt tovább adják a faluban’ 
ón pedig előlkezdtem a szerelmeskedést Ku- 
liczámmal, minthacsak a régi szerelmi foga­
dásaimat hiúban vallottam volna. Majd is­
mét Katiczámmal mondattam el azt a sok 
ezerszer elmondott édes vallomást, hogy 
mindig csak engemot szeretett egyedül; 
ugyaunyiru hogy — hol pityeregtünk, hol’ 
kaczagtunk, de a csókba sem fáradtunk el.
Így tartott ez az. édes öröm nupáldozatáig. 
Nagynéném a konyhakörül sürgölődött, de 
egyre hallatszott a vidám duruzsolása :

Ez osztán a jó király 1 Majd elórzéke- 
nyülve sóhajtotta : Ó, ha az én szegény jó 
k ranezom a földre vissza térhetne, micsoda 
boldog volna... Ó 1 ó... Ez osztán a jó ki­
rály !

(Folyt. köv).
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Myglttér*

WJenyasSzonyi és lakodalgi
selyemszövet ok, elérhetetlen választékban, 
éppúgy a legújabb fehér, fekete és szí 
nos sei vem sző vetek mindenféle minőség- 
ben. Csakis elsőrendű gyártmányok a leg­
olcsóbb nagybani arakon, úgy méter- 
számra, mint egyes ruhákhoz szükséges 
mennyiségben, vám és bérmentesen ház­
hoz szállítva. Elismerő levelek ezerszám­
ra. Schweitzba 25 fill, levélbélyeg kell.(3)

1902. márczlus 3.

, 1 / vidéki városokban
I>0rllil/<IK1 ti j10i megyei szók-

Union selyemszövőgyár

fytolf Griedsp ^ Gie Zfipicij (ffcijVeicz.)
kir. udv. szállítók.

2 írtért ölenként kaphatók 160 öles

házhelyek
a Csapó-utcza végén, részletfizetésre. 

Feiviiágosiiás nyerhető : Fejér Ferencz 
ügyvéd irodájában a város bérházában.
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APRÓ HIRDETÉSEK.

hol megy
boly törvényszék van, előnyös törlesztéses 
1-bi r.iu« kíizti időtartam . .

___ mielőbb
czimöket, házTrlékérbéijoyedelmét. be táb­
lázott terhei c czimre: .Vidéki berhazak 
rendezése6 f* o s t r e s t a n t Budapest. o,> 
számú postahivatal.

A debreczeni kereskedő ifjak tár-
irftieenniik 3» -50 év közti időtartamra nyuj- j SUlatánál f. é. május 1 én egy 
Snak Háztulajdonosok közöljék —•

eljárói állás

a ti 1 ' 1,/.Debreczr-nben a Hat-Ehulo ház van

üresedésbe.
Ezen állás 432 kor. évi fizetés, 

szabad lakás, fűtés, világítás és pénz-
utcza elején piac-; beszedési jutalékból álló javadalmá­

hoz közel cső 8. sz - 415 négyszögöl te- zással jár. 
riiletü házastelek kedvező feltételek mellett i Négyszáz korona óvadék felett 
eladó. Értekezhetni Hódy Betonéval Egyház- rencielkezö pályázók sajátkezüleg irt

ajánlataikat f. évi márczius 15-ig a 
előszoba társuhit alelnökéné! Bárdos Géza ur- 

osúkonyha! nál (közgazdasági bank) a délelőtti 
lakás órákban nyújtsák be.

tér 17. Debreczenben.

17 • .1 ' a főpiaczon 4 szoba,
JvlíltlU konyha, pincze, m 
stb. nagy kényelemmel ellátott úri 
máj. l-löl. Ugyanott egy bolthelyiség kiadó. 
Értekezhetni Banunkel H és fia czégnél.

Jó karban levő, csinos

Az elnökség.

Rosenthal Daniel
teljes kávéházi berendezés jutányosán el­
adó. Bolthelyiség az Iparbank udvarban má­
jus 1-től kiadó. Felvilágosítást ad a Debre­
ceni Ipar és Keresk. Bank ügyvezetője.

gfSOT gőzmalmában őrlés: 'TStíil
Baza, rozs és kétszeres, ingyen rostálva, 

! pitiéltetve vagy simára őrölve legjutányosabt
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  árban,

-------------- - ------ -  " 77" j Árpa é tengeri darálás 50 fi. mmkéntEladó sestakertl nyaraló.1 Legjobb minőségű kétszeres és szitált ha 
A sestakertl,en a legszebb pormentes és j lisztek, tengeri árpa. dara, korpa eladás» 
ózondus helyen 4 szobás urilakás hozzávaló-j malomban, hol kicsinyben is a legolcsóbb 
val, kitűnő vizű kuttal, mindenféle termő árakat számítanak.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szr- 

del I minden szó 4 fillér.

gyümölcsfával 25—30 hekt. éxi bortermés- , Díjmentesen üzemben tartva vau n 
sói s kedvező fizetési feltételekkel eladó.; olannalom az őrlető közönségnek.
Krlekezhctm Kossuth-u. 1L> sí. e házmesternél. ^ y <g KertéSZkoiü

'Völgyfa szőlőkarók
kapható 4, 5, 0, 7 suk hosszú Hegedűs Emil 
tüzifaraktarában. Lakása Arany János u. Ili.

könyvelőt keres j kÖZÖllSÓg
gu.iu.ium -------- e -------- 10 tői, s7,ives figyelmébe ajánlom uj üzlethelyisé-
javadalmazás, tisztességes lakás, kerttel 1600 : gémben KoSSüth ntcza 7. újonnan felszerelt 
kor. Alkalmazás 1000 kor, óvadékkal újévig és tetemesen megbövitett

Ház és udvar május
1 töl kezdve kiadó a Hatvan-u. 43 sz. a. 
gyümölcs pioczon. Értekezhetni Csengeri 
lgnácz lisztraktárábim.

Mérlegképes p.h;d,nyl
gőzmalom részvénytársaság murcz.

kor. Alkalmazás 1000 kor. óvadékkal újévig 
ideiglenes, újévkor szerződés szerint. Aján­
latok márc. 5-ig kéretnek, gyakorlattal bí­
rók előnyben részesülnek.

V. 1 4 méter széles-hgy üvegtál S(;íben 6s 3 v,
méter magasságban üvegajtóval ellátva, va 
lamint egy jó karban lévő jéghütő 3 kő- 
korsóval eladó. Értekezhetni József kir. her- 
czeg utcza 47.

Magkereskedésemet

Ha pénzre van szüksége tessék egész
bizalommal megkeresni Rácz Béla bank. 
biz. irodáját ahol kölcsönök botáplázasra 
111. helyre is esetleg személy hitelre, föld 
birtokosok ház és szőlőtulajdonosok, vala­
mint lőOO kor. felüli fixflzetéssel biró hiva­
talnokok részére a legjobban és gyorsan 
kieszközöltetnek. Többféle tartozásokat egy 
helyre convertál. Töketörlosztéses kölcsönök, 
minden száz korona után földbirtokra 50 
évre tőke és kamatban félévenként 2 kor. 
35 fi. és 30 évre 3 kor. 30 fi. fizetendő. 
Bővebbet : Debreczen, lluiiyadi-u. 19. (volt 
Kisvárad, vasút utcza.)

Kiadó a Bethlen-u. 23 sz. ház egész­
ben esetleg lakasrészenként.

Kiadó a Reáliskola-u. 3 utczai szo­
bás lakás és mellékhelyiségek, 

továbbá a Hatvan u. 42 sz. a. 2 szobás 
lakás. Értekezhetni Hatvan-u. 42 sz.

Nagy raktár mindennemű gazdasági mag­
vakban. mint arnnkamentes franczia, olasz 
és magyar luezerna, quediinburgi répamag­
vak, takarmány fümagvak, pázsit magvak, 

konyhakerti és virágmagvak.
Teljesen friss 1901 évi termés. 1902. éti 

vetésre szánva.
Konisek Géza

magkereskedésében.
Debreczen, Kossuth ntcza 7.

Kiadók

28 hold ujlöld yával
, szoboszlói

országút mellett, eladó, Vörösmarty-u. 5.

Fűszeres tanuló
üzletben, ajánlkozik. Megkeresések Dobó 
Sándor tanítóhoz H.-Böszörménybe kéretnek.

a Bethlen u. 23 sz. házban 
péknek, kész kemencével, 

asztalosnak, lakatosnak alkalmas helyiségek 
'ukásokkal.

13371/10908 1901.

Árverési hirdetmény.

ép bajusz

Megvételre keresekjó karbanlevő kovács műhely 
felszerelést. Czini Stuhlberger V. Peres.

Debreczen sz. kir. város tanácsa 
közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 

„ ., tevő és a Vágóhíd mellett fekvő Hant 
>idön a hires ! Szilágyi-féle majorsági föld az 1902. 

-Hajduságpedrő'1 használata által. Egy do-jé. márCZÍUS 5-én d. 6. 9 órakorává 
hoz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla1 rosháza nagytanácstermében tartandó

készítő Grósz j nyilvános árverésen a legtöbbet ígérő
nekhaszonbérbe kiadatik.Árverelni szán­

ra r, 1 r, 1 . , . n időközök a teltételeket a városi szám-
Szolo oltvány bőségnél a hivatalos órák alatt meg-
H. Nádudvaron. ’ j tekinthetik és az árveréshez tartozna

----- -- ---------------------------- a kikiáltási ár 10 ’/»-át készpénzben
Kiadó sz' biz aug vagy értékpapírban az árverelö

gyógyszertárában, valamint a .xcaz.nu urosz > 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.!

l'töl, mely áll 6 szobából, egy zottság kezéhez letenni, 
felső konyha 4 pincze szoba, jó ivoviz,j Debreczen 1902. febr. 6- 
fasszm és kelttel, értekezhetni lehet ugyan-1 ueoreczen, 
ott 62 sz. háztulajdonossal. A városi tanács

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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